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P reţn l abonam entului t 
Pe o a â n  . . . . . . . . . 4  cor. 40 bani.
Pe o jrmătate de an . . . . .  2 cor. 20 bani.
România, America şi alte ţări străine 11 cor. anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia Poporului", Sibiiu.,

F@&I® p o litică .
Apare în fiecare Duminecă.

INSERATE: 
să primesc la biroul adm inistraţiunii, (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Alegerea dela Caransebeş.
S’a făcut şi a treia alegere pentra 

văduvită eparchie a Caransebeşului. Cel 
oare a întrunit voturile maiorităţii este 
un bărbat vrednic, deşi încă tinăr în 
vârstă. Eparchia nu să va înşela în 
alesul său, căci el e cunoscut ca om 
âe muncă serioasă, jertfitor pentru tot 
ee e bun şi folositor neamului şi bise
ricii, om de cinste şi de caracter.

Cu aceasta credem, că am zis totul 
si n’avem decât să felicităm maioritatea 
sinodului din Caransebeş, care şi-a dat 
votul pentru unul din cei mai distinşi 
âi ai bisericei noastre ortodoxe. In bu- 
euria generală însă, s’au amestecat şi 
să amestecă şi acum picuri amare. Nu 
s i le dau aceste picuri amare străinii, 
ei ni le dau ai noştri, bărbaţi grupaţi 
ia jurul unui fruntaş bisericesc, în ori 
se caz vrednic, care însă voind sâ fie 
înălţat la scaunul episcopesc cu ajutorul 
aurai om compromis naţionaliceşte, şi-a 
jjrogătit însuşi, acum a treia oară că
derea. E vorba de părintele proto- 
aincel Dr. Olar şi de susţiitorii săi, Bur- 
dia şi soţii. De doue ori a candidat pă
rintele Olar şi de doue ori a rămas în 
minoritate. Burdia cu toţi ciracii lui nu 
l-au putut ridica la tronul episcopesc. 
Şi după doue înfrângeri, Dr. Olar a în
cercat acum a treia oară, însă tot de 
giaba. întrebăm, oare bine a făcut dân
sul? Oare e corectă ţinuta sa? II ştim 
ea om de ştiinţă pe dl Dr. Olar, de 
®m vrednic şi e dureros, că a ajuns în 
mrejile lui Burdia, care gândeşte, că 
poate face ce voieşte şi în biserică, şi 
ki dieceză, cum face în graniţă, cu fe
sierii săi. Dela Cuvioşia Sa protosincelul 
Dr. Olar poporul român, cel puţin după 
«ele doue înfrângeri, ar fi aşteptat să 
au mai reflecteze la postul vacant epis- 
«opesc, ori apoi voieşte dânsul să se 
arce în acest scaun cu forţa, susţinut 
numai de puterea vremelnică şi foarte 
trecătoare a lui Burdia ? Să ştie însă, că 
calea aceasta nu e calea bună, favora
bilă bisericii, iar noi pănă acuma aşa 
ştim, că protosincelul Dr; Olar ţine îa 
biserica sa.

Alegerea.
Alegerea dela Caransebeş a decurs în 

deplină ordine şi linişte. Din încredinţarea 
metropolitului Meţianu, ea a fost condusă de 
archimandritul Musta. După formalităţile obi
cinuite, părintele Musta deschide sinodul elec
toral la 11 oare, cu o scurtă vorbire, în care 
îşi esprimă regretul, ca votul sinodului în 
doue rânduri n’a fost aprobat. Accentuiază, 
să acesta e primul caz de felul acesta în bi
serica noastră, apoi continuă:

Dacă am zis mai sus, că acesta este 
primul caz în biserica noastră, când votul

Sinodului eparhial în două rînduri după olaltă 
n’a obţinut sancţiunea prea înalta, trebuie să 
accentuez cu multă mâhnire sufletească, că 
tot primul caz este în biserica noastră, când 
sedisvacanţa durează peste normele canonice, 
înţeleg, d-lor deputaţi, primul caz dela în

cheierea periodului întunecos de suferinţe grele 
ale bisericii şi respective după răsărirea lu
minoasă a vieţii constituţionale a bisericii 
noastre greco-orientale române. Credeam, dlor 
deputaţi, eă astăzi ar fi imposibil aşa ceva, 
dar durere, iată că s’a întâmplat, căci contrar 
normelor canonice şi a statutului nostru orga
nic, sânt trecute 15 luni dela reposarea 
fericitului în Domnul episcop Nicolae Popea, 
şi noi tot în sbuciumări sufleteşti ne aflăm, 
spre nespusa daună a vieţii noastre bisericeşti 
şi a moralului public. Mi să pare dlor depu- 
taţij' că sântem aruncaţi iarăşi în era de îna
inte de 1848. Şi în aceasta privinţă istoria 
nepărtinitoare este chemată a stabili respon
sabilităţile şi am convingerea că le va şi 
stabiliu.

Declarând sinodul de deschis, să fac for
malităţile obicinuite. Să constată, că sunt de 
faţă 58 de deputaţi, maioritatea deci e 30. 
Se începe votarea cu buletine (ţidule). Băr
baţii de încredere despoaie urna şi să constată, 
că D r. Cristea a întrunit 31 de voturi, Dr. 
Olar 24 şi 3 buletine au fost albe.

Astfel părintele arhimandrit Musta de
clară de ales episcop al Caransebeşului pe 
Dr. Miron Elie Cristea.

Date biografice.
Dr. Miron Elie Cristea s’a născut la 1868 

în Topliţa-română, din părinţi ţărani fruntaşi. 
Şi-a făcut studiile gimnaziale în Bistriţa şi 
Năsăud şi teologia în Sibiiu. A  funcţionat apoi 
ca învăţător în Orăştie (în anii 1890— 91) şi 
ca director al şcoalei poporale de acolo. De 
aici a mers să facă studii superioare la uni- 
verzitatea din Budapesta, unde a luat doc
toratul în filozofie, având de tesă „Viaţa şi 
scrierile lui Eminescu“ . A  fost chemat apoi 
din partea fericitului arhiepiscop şi; metropoîit 
Miron Romanul, la 1895. de secretar al con-

zistorului arhidiecezan. In acest oficiu a stat 
pănă la 1902, dovedind zăl şi pricepcre în con
ducerea afacerilor. .

In''acest timp a fost încredinţat cu re
zolvarea regulării dotaţiilor parohiale (con
grua), o lucrare uriaşă, pe care Drul Cristea 
a deslegat-o spre mulţămirea generală.

A  fost trei ani redactor al „Telegrafului 
Român“ , apoi înaintat în rangurile clericale 
pănă la rangul dc protosincel, fiind tuns întru 
monach in mănăstirea Hodoş-Bodrog, la 1902. 
A  fost ales apoi de secretar şi referent al co- 
miainnii Şaguna, iar sinodul arhidiecezan l-a 
ales la 1902 de asesor bisericesc al Conzisto- 
rului arhidiecezan din Sibiiu.

In toate aceste oficii, protosincelul Cristea 
a desvoltat o activitate rodnică, spre binele 
bisericii, a şcoalei române şi a neamului. Şi-a 
câştigat merite deosebite pentru biserica ca
tedrală din Sibiiu, Făcând studii privitoare Ia 
zidirea şi întocmirea bisericilor noastre, a scri3 
valorosul op:„Iconografia  şi întocmirile din 
internul bisericii răsăritene^, apărut la 1905. 
A  fost şi este sprijinitorul meseriaşilor români 
şi a tuturor nizuinţelor culturale româneşti. 
A  scris, afară de studiul amintit, şi alte oărţi 
de valoare şi a contribuit la înfiinţarea „Băncii 
culturale“ .

Activ şi harnic pe terenul bisericese- 
cultural, n’a luat parte la viaţa politică.

Văduvită eparchie a Caransebeşului şi-a 
găsit în Dr. Miron Elie Cristea un vred
nic mire. ___

Alianţa Balcanică.*
Ziarul rusesc „Novoie Vremia“ în 

numărul său dela 5 Noemvrie c. a dat 
ideia unei alianţe a statelor din Bal
cani. Alianţa ar fi să fie politică şi 
economică şi ar avea de scop 'comba
terea influenţei şi sferei de activitate a 
monarchiei noastre şi în general a trip
lei alianţe în orientul european.

Ideia a prins. Ziarul „Obzor“ din 
Agram scrie, că ideia unei astfel de 
alianţe a devenit foarte poporală în 
cercurile politice slave şi că regele Bul
gariei ar fi designat să înjgebeze alianţa. 
Fapt e, că s’au iniţiat tratative între 
Bulgaria, Sârbia şi Muntenegru pentru 
încheierea unei alianţe între aceste state. 
Să crede, că cu aceasta stau în le
gătură cele doue vizite ale regelui bulgar 
Ferdinand în Sârbia.

Ziarul archişovinist maghiar, „Bu- 
dapesti Hirlap“ să ocupă cu aceasta 
presupusă alianţă în primul său dela 
4 Dec. c.

„Scopul alianţei balcanice ar fi zice 
acest ziar —  împreunarea popoarelor slave 
din Balcani, pentru asigurarea viitorului şi 
pentru o împreună lucrare a lor, şi mai târ
ziu pentru întemeiarea unui mare imperiu 
sudslavic, iar de altă parte să nimicească
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influenţa politică a triplei-alianţe în Balcani, 
să zădărnicească ori ce întreprindere industrială 
şi comercială a statelor din aceasta alianţă 
şi să facă imposibilă ori ce estindere mai de
parte în Orient a acestor state. Statele aliate 
ar fi deocamdată Bulgaria, Sârbia şi Munte
negru. Mai târziu ar întră în alianţă şi 
România. Aceste state apoi ar scoate din 
tripla alianţă Italia şi toate la olaltă ar bucăţi 
Austro-Ungaria. Rusia ar ocupa Constantino- 
polul, iar România, întregită cu ţinuturile 
locuite de Români ale. Ungariei ar deveni 
»Româeia Unită,* iar în sfârşit toţi Slavii 
de sud ar forma un imperiu sudslavic".

Nu să ştie pănă acum, întru cât 
e serioasă încercarea de alianţă din 
Balcani, dar să vede, că ea-e plănuită 
de panslavi. Aceasta o scoate la iveală 
între- altele şi ziarul turc Jkdam} un 
ziar fruntaş al unui stat principal din 
Orient. Şi cât timp alianţa e plănuită 
în interesul panslavismului, are puţine 
şanse de-a o seoate la creangă verde. 
Nici Turcia, nici România nu vor lua 
parte la o astfel de alianţă, care în de
finitiv are de scop a cuprinde în ma
rea slavică tot Orientul.

Dacă noi am luat aci notiţă des
pre proiectata alianţă, am făcut-o nu 
ca să-i dăm o însemnătate deosăbită 
alianţei, ci în urma celor scrise de „Bu- 
dapesti Hirlapw şi pe cari le-am citat 
mai nainte.

Suntem dedaţi a ceti adeseori prin 
ziarele şoviniste maghiare ştiri perverse 
şi calomnii la adresa poporului român, 
dar calomnia citată mai sus a numitu
lui ziar e una din cele mai îndrăzneţe.

Bine ştiu şoviniştii dela „Bud. 
Hirl“ . că nici România, nici noi Ro
mânii de aici nu suntem accesibili pen
tru nici o politică aventurioasă, cu atât 
mai puţin suntem aplicaţi a face cauză 
comună cu panslavii, dar debitează ast
fel de calomnii, ca să arete elementul 
românesc ca periculos pentru monarchia 
Habsburgică şi să prezinte elementul 
unguresc ca singurul şi puternicul ra- 
zim al monarchiei.

Este arma de desperare a şovinis
mului în aceste zile de încurcală, poli
tică. Noi respingem cu indignare astfel 
de insinuaţii perfide.

Aviz.
Sistându-şi apariţia revista „ Ţara 

N oasttău, cum vestim aceasta în alt loc al 
foaiei, abonaţii ei vor primi în schimb pentru 
cele 5 numere pănă la finea anului »Foaia 
Poporuluh, conform înţălegerii avute cu dl 
Oct. Goga.

Rugăm pe onor. abonaţi a primi cu 
bunăvoinţă foaia noastră, care e cea mai 
veche şi mai răspândită foaie poporală, şi a 
ne da preţiosul lor sprijin.

Sibiiu, 10 Decemvrie n.
S i t u a ţ lâ .  Situaţia, sau starea politică 

dela noi e neschimbată, caracterizată prin ne
siguranţă. Miniştri au avut Sâmbătă o scurtă 
întrunire Ce va urma şi cum se va rezolva 
criza, nu ştie nime.

Dr. Lucaciu între alegătorii
s ă i .  Vrednicul nostru deputat, Dr. Vasile 
Lucaciu a ţinut câteva dări de seamă în cer
cul sau electoral. Sambata, in 4 Decemvrie 
a vorbit în Beiuş, cătră alegătorii săi din 
Beiuş şi jur, iar Duminecă în 5 Dec. în Vaşcău.

La dările de samă au luat parte mulţi ale
gători, cari iau făcut vii ovaţii. Dl Lucaciu, 
cu cunoscuta-i oratorie a expus toate fazele 
prin cari a trecut politica ţării de doi ani în
coace, precum şi ţinuta ce au avut-o deputaţii 
naţionalişti faţă de toate chestiunile mari şi 
de importanţă ale ţării.

O s â n d ă .  Curtea cu juraţi din M.-Oşor- 
heiu a osândit în 7 Dec. pe dl Dr. Sever 
Dan, redactorul „Gazetei Transilvaniei" la 4 
luni închisoare şi 500 Cor. amendă pentru 
un raport dela un proces de presă din Cluj, 
publicat anul trecut.

Wt a I . HO O. -
Referitor la rezolvarea crizei, Wekerle 

a tratat cu contele Ioan Zichy pentru a forma 
un minister de tranziţie şî a primi dela dietă 
indemnitate de o lună. Zichy însă n’a primit 
însărcinarea. S’a ţinut apoi un sfat ministerial 
şi Wekerle a mers la Viena, spre a raporta 
M. Sale nesuccesul cu Zichy.

I t  Dr. AngQstin Bunea §
Moartea marelui bărbat Augustin 

Bunea, răpit atât de nemilos din sinul 
poporului nostru şi din mijlocul rod
nicei sale activităţi, a produs jale pre- 
tutindenea între Români şi regrete ne
sfârşite. înmormântarea, cum am vestit 
în nrul trecut, s’a desvoltat în o impo
zantă manifestaţie naţională, iar tele
gramele şi adresele de condoleanţe. între 
cari şi aceea a Camerei române, ne-au 
arătat cât de adânc s’a resimţit durerea 
pentru marea perdere naţională, venită 
fără de veste.

In cele ce urmează întregim ra
portul nostru din numărul trecut, cu ur
mătoarele date:

Activitatea repoz&tulni.
Augustin Bunea, pe lângă multe alte 

înşuşiri bune, ce l-au caracterizat, era stă
pânit şi de un mare dor de muncă, de acti
vitate continuă.

Pe terenul bisericesc era foarte ocupat. 
In Consistor avea adeseori cele mai grele 
referade, cari reeereau muncă obositoare şi 
studiu amănunţit. Dânsul nu numai le înde
plinea pe toate aceste, punctual şi conscien- 
ţios, dar îşi găsea timp, făcând adeseori zi 
din noapte, pentru a face studii istorice şi a 
alcătui astfel operele sale neperitoare.

Pe lângă cele scoase în tipar, au ră
mas unele ca manuscripte, anume între altele 
o scriere întitulată „Ţara-Oltului şi legăturile 
ei cu România", care e gata şi era să for
meze discursul său de recepţie la Academie.

O altă scriere, la care a lucrat mai de 
mult, priveşte una din cele mai necnnoscute 
epoce a trecutului nostru. Ea este „Istoria 
Românilor dela Aurelian pănă la întemeiarea 
principatelor române". Plănuită şi alcătuită 
cu mare aparat de ştiinţă, aceasta lucrare 
avea să arunce o lumină cu totul nouă asu
pra formării neamului nostru, în văile şi pe 
coastele Carpaţilor. Pentru a aduna materia
lul de lipsă, Bunea a făcut studii îndelungate, 
între altele şi în bibliotecile şi archivele din 
Roma.

Momentele din urmă.
Repozatul Bunea s’a stins din viaţă, 

aşa zicând pe câmpul de muncă, ca soldatul 
credincios steagului, pe câmpul de războiu.

„Unirea" în nrul său extraordinar, spune? 
că Marţi dimineaţa la 9 oare a mers la şe
dinţa consistorială, unde avea să refereze 
asupra unor afaceri de însemnătate. In drum 
spre consistor a întrat pe la administraţia 
centrală, ca să ia neşte informaţii. Deja aici 
s’a observat, că era palid la faţă şi avea 
oarecum privirea perdută.

„Dela administraţie —  continuă „Uni
rea"'—  a mers la şedinţă, unde a stat păn& 
după 11 oare. Aci s’a plâns can. Dr. Smi- 
gelski şi can. Dr. Marcu, că îl doare partea 
deasupra a pieptului. S’a ridicat apoi dela 
masă şi a cerut voie Mitropolitului să se de- 
partă, fiindcă să simte rău. Escelenta Sa l-a 
concediat, dispunând protonotarului Iacob Popa 
să-l însoţască. înainte de a să depărta din 
Curte a trecut în locuinţa protonotarului, ce
rând apă. Şi pănă ce acesta a mers după 
apă, s’a aşezat pe un fotoliu. Aducându-i-so 
apă, a beut puţin şi apoi s’a dus, spunând, câ 
încep a-1 cuprinde fierbinţeli şi trebuie să 
meargă să se culce. S’a depărtat, dar n’a 
mers în seminar, ci în fosta locuinţă din piaţr 
unde locuieşte nepoata, Dna Luereţia măr. Ia
cob Domşa. S’a plâns din nou de greutăţi k  
piept şi a rugat pe protonotar să-i aducă un 
medic. N’a aflat din întâmplare pe nici unul. 
Intre acestea so auzise, că păr. Bunea e grav 
bolnav. Spiritualul seminarului par. Roşian şi 
nepotul său Iacob Domşa au alergat într’a- 
jutor. Lau aşezat în pat, i-au pus apă reca 
şi i-au făcut fricţiuni cu oţet. Totul a fost 
în zădar! La 12 oare canonicul Bunea na 
mai era. . . .“

Testamentul.
La oarele 2 d. a. îi s’a desfăcut testa

mentul, care îl pregătise mai de mult.
Repausatul lasă toată averea ce se vs. 

găsi la moartea sa pentru ridicarea unoi bi
blioteci- centrale, eventual pentru ajutorare* 
clericilor ori juriştilor, cari ar dori să potroacă
1 2 ani în străinătate. Averea regretatului 
canonic este de 30— 35 mii cor. şi o biblio
tecă foarte bogată.

Anunţurile.
Moartea regretatului bărbat a fo3t ve

stita prin mai multe necroloage sau anunţuri 
de moarte. Au dat necroloage Capitulul me
tropolitan, corpul profesoral şi alumnii semi
narului teologic, societatea teologică „Inocen— 
ţiu Micu Clain", familia repozatului ş. a.

Necrologul Capitulului este următorul;
Capitulul mitropolitan gr. cat. de A lba- 

Iulia şi Făgăraş, cu cea mai profundă durere 
anunţă adormirea în Domnul a iubitului con
frate, reverendissimului Dr. Augustin Bunea, 
canonic custode al Bisericii catedrale din Blaj, 
întâmplată în mod repentin azi Ia orele 12 
din zi, în anul 53 al etăţii şi al 28-lea ai 
preoţiei. Oaămintele marelui defunct se vor a- 
şeza spre odihnă în cimitirul comun din Blaj, 
Joi în 2 Decemvrie 1909,1a orele 2 după a- 
meazi. In veci amintirea lui! Blaj, în 30 No
emvrie 1909.

Familia a dat următorul anunţ:
Arseniu Bunea, secretar al fondurilor 

grăniţăreşti în Sibiiu, Aurel Bunea, mare 
comerciant în Galaţi cu soţia Luereţia, loam 
Bunea paroch în Vad cu soţia Virginiar 
George Bunea econom în Vad, cu soţia Rozalia 
ca fraţi; Iacob Domşa preot în Blaj cu soţia 
Luereţia n. Bunea, Alexandru Belle vieecomite 
în Făgăraş cu soţia Elena. Elena m. Nic. 
Viaicu, Roman Dîmboiu preot, Vaier Dîmboiu 
preot, Ioan Bunea preot, ca nepoţi cumnaţi 
şi veri, în numele lor, a copiilor lor şi a
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celorlalte rudenii, cu inima frântă de durere 
anunţă decedarea preaiubitului lor frate, unchiu, 
a aninat şi văr Dr. Augustin Bunea, canonic 
Custode al bisericei Catedrale metropolitane 
tfin Blaj, membru al Ezactoratului arhidiecezan, 
asesor şi Fisc al Veneratului Consistor metro
politan, rector al seminarului teol. gr.-cat. 
sameral papal secret supranumerar, asesor al 
Consistorului episcopesc de Lugoj, preşedinte 
la tribunalul matrimonial de a Il-a  instanţă 
pentru arhidieceză, membru ordinar al Aca
demiei române, doctor de S. Teologie, membru 
pe vieaţă al societăţii pentru fond de teatru 
român, membru fundator al Âsociaţiunii, 
membru fundator şi preşedinte al casinei ro
mâne din Blaj, membru fundator al societăţii 
meseriaşilor din Blaj, membru onorar al 
isocietăţii literare „Arcadia“ din Roma, membru 
sprijinitor al tuturor societăţilor noastre culturale. 
Întâmplată, după scurtă suferinţă, Marţi în 
17/30 Nov. 1909, la 12 oare din zi, în al 
S3-lea an al etăţii şi al 28-lea al sf. preoţii.

Astrucarea rămăşiţelor pământeşti a 
leumpului defunct se va face din biserica 
Catedrală în cimiterul comun din Blaj, Joi 
âa 2 Decemvrie n. la 2 oare după amiazi.

Biserica şi neamul a perdut în Tine pe 
meînfricatul luptător, iar noi toată nădejdea 
noastră!

Dumnezeu să-i facă parte cu aleşii săi î ! î
Blaj, în 30 Noemvrie 1909.

Telegrame şi adrese.
Vestea morţii s’a răspândit ca fulgerul

l i  Blaj şi în toate părţile. Diferitele corpora- 
•ţiuni şi societăţi, ziarele, bărbaţii dintinşi ai 
aeamului nostru şi alt mult ‘ public a căutat 
Secare să-şi manifesteze recunoştinţa faţă de 
xmbra marelui repozat.

Institutele culturale şi de învăţământ 
ăin Blaj şi din alte părţi au arborat steaguri 
«emite, foile noastre au apărut în cadre negre, 
iar fruntaşii, cari au fost împedecaţi a veni 
la Blaj spre a-i face ultimele onoruri, au dat 
opresiune sentimentelor lor jalnice prin cu
minte duioase, cuprinse în telegrame şi adrese. 
Un număr mare de telegrame, preste 200, au 
sosit din toate părţile locuite de Români, dela 
aoi, din România, din Viena şi din alte centre.

Adresa camerei române.
Camera română, la propunerea d-lui 

Iorga, a decis să-şi esprime condoleanţa din 
'incidentul morţii.

Dl, Iorga şi-a prezentat propunerea 
însoţită de următoarea frumoasă vorbire:

♦ F O IŢ A * jI# >
Coroana României.*)

Roabă Turcului năpraznic, —  
Mândră, scumpă Românie, —
Cât ai plâns pierdută’n noapte, 
Numai cel de sus o ştie! . . .

Fii tăi înfrânt-au însă 
A  păgânului oştire . . .
Azi, stăpână iar pe soarta-ţi,
Şezi în scaun de mărire.

Şi pe fruntea ta scântee,
Ca pe boltă mândrul soare,
O coroană . . .  care ’n lume 
Seamăn de frumoasă n’are

E  argint? e aur toată,
De străluce-aşa măreţ?
Diamant e ? .  . . Ba-i turnată 
Din ceva. . .  şi mai de preţ.

' *) Din volumul „Cântece şi Poveşti" ee va eşi 
Ste curând de sub tipar în editura „Minerva“ (Bucureşti).

D-lor colegi, Eri s’a stins în Blaj ca
nonicul Augustin Bunea, care a fost o glorie 
a culturii Românilor de dincolo. Istoric de
săvârşit, care a pus bazele studiilor critice 
privitoare la istoria Românilor din Ardeal, 
orator fâră păreche, scriitor din aceia cu cari 
Românii de dincolo îşi fac cinste, Augustin 
Bunea a ţinut strânse, în toată activitatea 
sa literară, legăturile culturale ale Românilor 
din Ardeal cu Românii de aci.

Academia română s'a grăbit în sesiunea 
sa generală din anul trecut, să recunoască 
covârşitoarele merite ale lui Augustin Bunea, 
alegându-1 membru activ al ei.

D-lor colegi, cultura românească este a 
noastră, cum este a Românilor de ori-unde, 
şi orice pagubă pe care o suferă cultura 
românească, pe orice bucată de pământ lo
cuită de Români, trebuie - să răsune dureros 
în inimile Românilor din toate părţile. (Aplauze 
prelungite). Din cultura românească vine 
însăşi fiinţa Statului român. Datoria Statului 
român faţă de această cultură este fără margini 
şi cred că noi nu putem lăsa pe fraţii 
noştri din Ardeal, în marea lor durere, prin 
pierderea unui fruntaş al vieţii culturale, fără 
mângâiere.

Prin urmare, propun să rugăm biroul 
a trimite familiei neuitatului Augustin Bunea 
o telegramă, în care să se arate părerile de 
rău ale întregului parlament românesc. (Aplauze 
prelungite).

D. preşedinte: Aprobarea dată de dvoa- 
stre cuvintelor d-lui Iorga, mă autoriză ca 
interpet al Adunării deputaţilor, să exprim 
familiei, durerea simţită de noi toţi pentru 
perderea distinsului literat şi distinsului membru 
al Academiei române.

Voiu îndeplini această sarcină. (Aplauze).

înmormântarea.
înmormântarea a fost grandioasă, cum 

Blajul n’a văzut de mult, poate nici odată. 
Jalea Blajului şi a Românilor s’a esprimat în 
mod vrednic, impunător. Cortegiul funebral, 
marele număr de cununi depuse pe sicriu, 
vorbirile minunate, toate au dat actului îm- 
normântării o înfăţişare de măreţie. Să vedea, 
că un popor petrece la vecinicul locaş între 
lacrimi de durere pe unul din cei mai aleşi 
fii ai săi.

Prohodul a fost servit acasă la catafalc, 
înainte de prânz la oarele 10, de un număr de 
vre-o 10— 12 preoţi, canonici şi protopopi, 
în frunte cu prepozitul Ioan Micu Moldovan.

Din oţel de tun, prin luptă 
Smuls din ghiare păgâneşti. . .
Şi luceşte —  că e semnul 

*--■ Vitejiei româneşti.

Soare dătător de viaţă,
De nădejde şi mândrie,
E  coroana de pe frunte-ţi,
O, frumoasă Românie 1 
.« ♦ • • • • • • • •  • • *
Bucură-te, Românie,
Că pe cer ţi-a răsărit,
După noapte-atât de lungă,
Soare-aşa de strălucit!

P. Dulfu.

iâţa sau pisica oea ¥erde.
— Legendă de pe Bârgău. —

Zice, că în vremile bătrâne, despre cari 
abia ne-a rămas pomenire, era altfel de lume 
prin munţii Bârgăului, nu ca cea din zilele 
noastre, încâlcită cu atatea nacazuri şi nevoi. 
Pe la poalele munţilor Frumoşana, Tăşuleasa 
şi Fântânele, cari îşi ridică creştetele lor pă
duratice în preajma Tihuţei din valea Bâr-

La oarele V/t p. m. sosesc preoţii, în 
frunte cu I. P. S. Sa Mitropolitul, la casa 
mortului, care este aşezată în dreptul ca
tedralei.

Cortejul scurt până la catedrală a 
străbătut un sir îndoit de elevi, trecând ca 
printr’o stradă, formată de oameni intelectuali, 
preoţi şi ţărani.

In frunte au mers doi teologi, cu câte 
un mare pavilon negru ţinut de capăt de 
câte un elev.

Urmează la câţiva paşi preoţii: Dr Bălan,
A. Domşa şi Ion Agârbiceanu; apoi delegaţii 
Academiei dnii Ion Bianu şi Dr. C. Istrati; 
deputaţii Iuliu Maniu, V. Goldiş, Dr. Mihali 
şi St. C. Pop; delegaţii consistorului din 
Oradea mare Dr. Fiorian Stan şi Dr. C. 
Bulcu, ai consistorului din Lugoj canonicii 
Ion Madincea şi N. Nestor; delegaţii corpu
lui profesoral, un mare număr de protopopi, 
advocaţi, delegaţii Âsociaţiunii “ : Andrei Bâr- 
seanu, Octavian Goga, Octavian C. Tăslă- 
uanu, Dr. Ioan Lupaş, Dr. Petru Şpan, repre
zentanţii comunei Blaj, etc. apoi clericii, ca
nonicii şi protopopii, eari făceau serviciul, 
în frunte cu metropolitul. Vinea apoi cosciugul 
purtat de 6 clerici, iar după el familia, 4 
fraţi, o nepoată şi alte rudenii şi un publie 
uriaş.

In biserica tixită de publie să face 
serviciul, solemn şi jalnic, apoi urmează trei 
vorbiri. Vorbesc dnii Şmigelschi, canonic, Dr. 
C. Istrate în numele Academiei rom. şi Oct. 
Goga pentru „Asociaţie14.

Vorbirile.
Dela biserică se face trista cale spre 

cimiter. Se formează un cortegiu lung, frumos, 
în care iau parte şi deputaţii ţărăneşti din sa
tele din jurul Blajului. Preste 2000 de per
soane alcătuiesc acest cortegiu, care străbate 
calea scurtă spre cimitir. Pe drum felinarele 
aprinse, sunt învălite în flor de jale. La mor
mânt să face slujba din urmă, apoi se rostesc 
alte vorbiri. Asemenea celor din biserică, vor
birile sunt înălţătoare, pline de simţire. Vor
beşte deputatul V. Goldiş, apoi trimisul arhi
episcopului cat. din Bucureşti, Dr. Auner, pro
fesorul G. Precup grăieşte duios în numele 
meseriaşilor, apoi mai vorbesc Dr. Cheţian, 
F. Negruţ în numele tinerimii, Lupean în nu
mele teologilor. In urmă sicriul să coboară 
în mormânt. . .

Dia vorbirea dlai Goge.
Toate vorbirile au fost frumoase, carac

terizând fiecare activitatea multiplă a repo

găului, se aflau oameni bogătoi mari, cari 
trăiau în belşug şi îndestulaţi, cu salaşuri ce 
sămănau a curţi domneşti şi erau pline de 
toate bunătăţile lumii. Era traiu şi viaţă pe 
aici, dar lasă că şi oamenii erau harnici şi 
silitori cum mai rar vezi. Căci binecuvântat 
era acest petec de pământ. Erau rodnice ţa
rinele şi livezile de prin văi, dar cele mai 
mari bogăţii se aflau în pământ. Iu mărun
taiele munţilor se găseau cu îmbelşugare aur, 
argint şi felurite pietre scumpe. Aceste formau 
isvorul belşugului. Un neam de băiaşi locuia 
pe aceste plaiuri şi pe urma ciocanului de 
baie, comori nesfârşite ieşeau la lumina zilei, 
aşa că vestea despre averile lor se lăţi peste 
ţări şi mări. Insă chiar lucrul acesta începu 
a-i roade la inimă şi a-i pune pe griji. Căci, 
să vedeţi d-voastră, omul sărac n’are ce-şi 
teme, poate să-şi teamă sufletul din oase, să 
nu cază în ghiarele necuratului, dar bogaţii 
îşi tem averile. Aşa era şi cu oamenii de pe 
la Frumoşana. Se temeau să nu vie prin cei 
codri fără margini nescai hoţi şi să puie mâna pe 
rodul muncii lor scos din adâncimile pământului.
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zatu'ui. Neavând loo îndestul, ne restrângem 
a da o parte din vorbirea secretarului „Aso
ciaţiunii", dl Goga.

Dl Goga făcând o reprivire asupra tre
cutului cultural al poporului nostru, în care 
au muncit bârbaţi mari, ca Clain, Şincai, P . 
Maior, continuă astfel:

Ca o încorporare â unui prisos de energie 
adunat de truda ascunsă a veacurilor, s’a ivit 
o bogăţie de figuri nouă, cari au dus mai de
parte un curent de idei: Bărnuţ, Papiu Ila- 
rian, Cipariu, Bariţ, au fost slujitorii aceluiaş 
altar. Prin aceşti bărbaţi şi-a purtat geniul 
neamului românesc din mâna în mână făclia 
redeşteptării naţionale şi culturale. Şi în evo
luţia istorică a acestei pleiade de bărbaţi va 
trebui să fie aşezat ca un continuator vrednic 
răposatul nostru de astăzi, pururea viu prin 
alcătuirile minţii sale: Augustin Bunea.

Prin toată viaţa şi activitatea lui, Au
gustin Bunea este continuatorul acestei tra
diţii seculare a literelor româneşti în Ardeal. 
Prin originea lui, prin studiile ce le-a făcut 
la Roma, prin spiritul de intimă înrudire cu 
occidentul latin, prin năzuinţele lui ştiinţifice, 
prin fondul de înaltă moralitate şi prin în
treagă viaţa lui de om al bisericii, Augustin 
Bunea a fost continuatorul acelei tradiţii se
culare, care a fost creată de figurile mari ale 
trecutului nostru, şi care găsindu-şi multă vreme 
un prielnic adăpost în acest orăşel modest, i-a 
împrumutat o glorie neperitoare. In acest ră
posat neamul nostru plânge pe un om de şti
inţă, pe istoriograful treaz, care cu toate mij
loacele unei educaţii ştiinţifice la înălţimea 
vremii a şters pratul atâtor file colbuite ale 
trecutului nostru şi ne-a dat opere, cari prin 
înalta lor valoare vor sta totdeauna alături de 
munca celor mai distinşi cercetători ai trecu
tului românesc. ■

Suflet de o sentivitate de elită, minte 
deschisă pentru a aprecia - toate trebuinţele 
zilnice ale neamului, "acest mare bărbat nu 
era un om de ştiinţă care se închide în turnul 
de ivoriu al problemelor sale, ci dimpotrivă 
un spirit luminat, înfrăţit cu realitatea vieţii, 
pe care putea să o înţelgagă. Alături de cer
cetările lui ştiinţifice, cari îl frământau în sin
gurătatea rodnică a chiliei călugăreşti, trăiau 
şi gânduri cari îmbrăţişau necesităţile mari 
naţionale şi culturale ale neamului. Răposatul 
a fost un factor hotărîtor al vieţii politice şi 
culturale, un agitator cu sufletul de apostol, 
un luptător zilnic în arenă. Şi va rămânea 
lotdeauna vie amintirea acestui dignitar bi-

Atunci la sfatul bătrânilor să puseră pe 
lucru şi săpară în coastele Frumuşanei un gang 
lung şi cu multe cotituri şi fel de fel de as
cunzişuri —  căci de, băieşi erau —  încât om 
să fi fost să te poţi desmeteci în suciturile lui, 
d’apoi să afli ascunzişurile tăinuite! Şi intra
rea o ziduiră cu pietri mari cioplite şi la mij
loc înfipseră în zid o uşă de fer puternică, 
ţântuită cu drugi de oţel, cât doară nici ful-'

- gerile cerului, n'ar fi putut-o scoate din ţâţâni.
Aici apoi şi-au adăpostit băieşii como

rile, ca să aibă, vorba Românului „bani albi 
pentru zile negre" iar paza asupra lor au încre
dinţat-o unui moşneag, încărunţit în cinste şi 
omenie.

Aşa treceau zilele în pace şi linişte şi 
comorile din tainicele ascunzişuri ale mun
telui sporeau zi de zi, an de an.

Dar iată măre, că deodată un vaiet lung 
şi desnâdăjduit se lăţi ca fulgerul prin pla
iuri şi pe văi, care băgăT în spaimă şi groază 
nesăbuită pe bieţii muritori.

—  VinTâtarii, vin căpcăunii — răsuna pre- 
tutindenea, dela un capăt al ţării pănă la celalalt.

sericesc, care a fost între cei dintâi luptători 
ai frământărilor pentru conservarea existenţei 
noastre naţionale. .t , -

La toate adunările, la toate prilejurile 
dte muncă, se auzea glasul lui, care prin dem
nitatea omului de ştiinţă şi îndrăzneala mândră 
a sufletului cinstit, aducea cele mai bune po
veţe. Era un prilej de sărbătoare orice păşire 
a lui Augustin Buuea, care va rămânea şi o 
veşnică podoabă a oratoriei româneşti. înze
strat cu bogate cunoştinţe, stăpân desăvârşit 
al limbei româneşti, însuşindu-şi o temeinică 
educaţie literară, temperament viu şi plin de 
vigoarea sănătăţii, Augustin Bunea, era ora
torul festiv al tuturor praznicilor noastre şi 
cuvântul acestor buze cari au amuţit pe veci, 
era trâmbiţa fermecată care propovăduia du
rerile şi aspiraţiile noastre.

Pe lângă atâtea calităţi ale unui suflet ( 
complex, răposatul a fost de-o integritate mo
rală cum rar pot scoate la iveală vremile de 
frământare grea a unui popor apăsat. Şi ca 
o icoană de reculegere şi întărire morală a 
generaţiilor viitoare, va trebui să fie înfăţişat 
totdeauna sufletul acestui om, care o vieaţă 
întreagă n’a avut nici o clipă de şovăire în 
credinţele lui, de care nu s’a putut apropia 
nici când ispita măririlor deşerte, care în aceste 
zile ale căpătuielilor ieftine, s’a ridicat printre 
noi cu demnitatea şi mândria lui, ca o stâncă 
a firmităţii de caracter.

Pe acest om ni-1 zmulge acum soarta, 
acum când aveam mai mare lipaâ de îndru
mările şi de puterea lui. Privind în jur de 
noi, simţim că vom umplea cu greu golul ace
stei căpetenii căzute, care părăseşte un neam 
în zile de grea încercare, când şi printre ti
neri şi bătrâni se plimbă deopotrivă viforul 
ispitelor. Acum ni-se duce neînfrântul luptă
tor ca să ge împlinească încă odată cuvântul 
înţelepciunii lui Solomon: „Iară dreptul mu
rind va osândi pe necredincioşii cei vii şi ti- 
nereţele cele curând săvârşite pe bătrâneţele 
nedreptului cele de mulţi ani" . , .

La acest praznic de adâncă durere a 
unui neam întreg, „Asociaţiunea pentru cul
tura şi literatura poporului român", al cărei 
harnic şi devotat sprijinitor a fost, încă îşi 
cere partea ei, şi prin rostul meu slab îţi tri
mite vrednic bărbat al luptei noastre, prinosul 
ei de recunoştinţă.

Se odihneşti cu drepţii, căci drepte au 
fost gândurile taler

Şi veneau [năpraznic căpcăunii, sălba
tici şi fioroşi, ca furtuna deslănţuiţă. Veneau 
pe cai, iuţi ca vântul şi nu-i putea nimenea 
împedeca în năvalnica lor pornire. Străbăteau 
codrii neumblaţi şi treceau în not apele. V e
nirea lor o vestea flacăra satelor aprinse, care 
învăluia cerul de noapte în o roşaţă înspăi
mântătoare, iar în urma lor rămânea pământul 
gol şi pustiu, ca ţarinele năpăstuite de roiu
rile lăcustelor. Jalea şi durerea îşi întinsese 
pretutindenea aripile şi leşurile omeneşti de 
prin satele şi oraşele arse şi surupate, îţi 
arătau mărimea nenorocirii fără seamăn, ca 
copleşise întreg cuprinsul ţării.

De această soartă au fost părtaşi şi bă
ieşii dela poalele Frumoşanei. Dupăce Bala
şurile lor au fost făcute praf şi cenuşă, căp
căunii se repeziră, ca lupii sătoşi după pradă 
la comorile din Frumoşana.

Deschide —  urlau glasurile lor, 
cătră bătrânul, bătând în uşa de fer, —  ori 
surupăm muntele pe tine. —  Deschide şi dă-ne 
comorile! Silvestru Moldovan.
(Va urma.) ___ _____

„ T i p o g r a f i a  P o p o r u l u i “

E d itura  »F oii P op oru lu i« 
şi » Călindarul P oporu lu i-.

Am dat în nrul 44 al nF o ii Popa* 
ruluf", îmbucurătoarect veste că tipografia 
noastră a fost cumpărată de d-nul N icolae 
Bratu, tipograf român şi vrednic bărbat, 
sub a cărui destoinică conducere tipografia 
va lua un avânt frumos.

. D -l Bratu face cunoscut aceasta on. 
public prin următorul circular r

Sibihi, în Noemvrie ipo j .  

Stimate Domnule!
Subscrisul prin prezenta îmi perm it cu 

toată onoarea a Vă aduce la cunoştinţă, că 
cu 1 Noemvrie ipop, am cumpărat tipografia 
Heinrich Meltzer (odinioară tipografia » Tri
bunei* din Sibiiu), pe care o voiu conduce 
mai departe sub firma înregistrată

„Tipografia Poporului“
Cu ocaziunea aceasta mă aflu în plă

cuta poziţie a Vă face cunoscut, că în sus- 
numita tipografie se primesc spre executare 
tot felul de tipărituri, ce aparţin artei tipe- 
grafice, dela cele mai simple pănă la cele 
mai fine şi mai moderne.

Bazat pc o praxă dc mai mulţi ani la 
noi, apoi în străinătate la Lipsea, unde am 
cercetat şi absolvat o şcoală specială pentru 
artele grafice, precum şi mai mulţi ani de 
praxă petrecuţi în Berlin, în cele mai mari 
tipografii, instituie de editură şi librării, sunt 
în stare a executa orice comande în mod 
prompt, solid şi conştienfios, pe lângă pre
ţurile cele mai moderate.

Apelând la binevoitorul D -Voastre 
sprijin rog a Vă adresa cu deplină încre
dere întreprinderei mele şi semnez

cu distinsă stimă

„Tipografia Poporului“
Nicolae Bratu.

*

La lib ră ria  » Tipogt a fi e i Poporului*
se pot comanda tot felul de cărţi literare* 
economice, poporale etc. Asemenea se a f i i  
recvisife de scris şi tot telul de ilustrate.

&

In tipografie se primesc între altelev 
spre executare următoarele tipăriturii

In vitări
Jurnale de iancM 
IJbele de depuneri 
Mandate de plată. 
Memorande 
M enit 
Necroloage 
Nota
Obligaţiuni 
Ordine de dans 
PereepţimU  
Program e 
Prospecte 
Protocoale 
Ungari ecazianaie 
Statute
7  ipăriluri diferită- 
Vignete 
Ziare 
etc. etc.

A cţii — Afife 
Bilanţuri
Bilete de Amei-n*u 
Bilete de etsntttue 
Bilete' de logodnS 
Bilete ie  vizita 
Blocuri 
Broşuri
Cataloage ilastrute 
Căfii
Cărţi p tsttle
Chitanţe
G rcultre
Votwocări
Cuverte eu firmm.
Diplotne
Mrogaţium
Martie de scris cu firm «. 
H ârtii de valoare-Huslraţiuni
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LAPTELE.
Consomaţiunea laptelui şi a produselor 

sale a luat o deavoltare mare în străinătate. 
Mai cu samă în Germania şi în Anglia, în 
raare parte şi în Elveţia, în Statele Unite ale 
Jjnerieei, întrebuinţarea laptelui e generală. 
Mu e familie, care să nu fi fost pătrunsă de 
foloasele mari ale acestui nutriment. Lucrătorii 
<3in febrici şi plugarii din aeeste ţări, au ajuns 
Ia convingerea că e mai folositor a bea un 
pahar de lapte bun şi sănătos, de cât un 
pahar eu rachiu otrăvitor şi dăunător sănătăţii. 
Produsele lăptoase iarăşi se consumă destul de 
mult în aceste ţări, mai cu seamă în Germania. 
Smântână, untul, brânza şi alte produse ale 
laptelui au luat locul diferitelor cărnuri us- 
sate, mai în totdeauna vătămătoare stoma- 
chului.

Pe de o parte că laptele e mai ieftin, 
Ia r  mai are şi avantagiul, că hrăneşte mai 
bine şi mai saţios.

Chiar şi cârmuitorii au început a preţui 
Însemnătatea produselor lăptoase, introdu- 
«ându-se brânza ca hrană în anumite zile la 
soldaţi şi la robii din temniţi.

Consumarea laptelui în timpul tinereţii 
are o inrîurire priincioasă pentru desvoltarea 
la viitor a corpului. S’a constatat, că în părţile 
ande copilul de mic nu e hrănit cu lapte, 
mortalitatea e mai mare.

Laptele e cel mai firesc nutriment pentru 
sin şi singurul, cu care ne putem hrăni timp 
mai îndelungat, fără nici o scădere simţită 
gentru buna stare trupească. El e foarte nutritor 
şi se preface oare-cum pe neştiute în sânge. 
Del mai bun e laptele de vară, muls de di
mineaţa, de la o vacă sănătoasă hrănită îa 
grajd, cu fân bun. Iama laptele nu e atât 
fie bun; de asemenea laptele de seară e mai 
slab de cât cel de dimineaţă. Pe urmă atîrnă 
şi de la aceea, cu ce se hrăneşte vaca. Dacă 
ae hrăneşte cu ierburi, laptele e mai apătos 
ţi adese-ori unele dintre sucurile ierburilor 
trec în lapte şi-i dau un miros ori gust cu 
lotul deosebit, care nu e priincios în tot
deauna.

Foarte bine-i prieşte omului laptele căl
duţ, crud, aşa cum a fost muls de la vacă. 
Laptele fiert e mai puţin nutritor şi se mistuie 
nsai greu.

Laptele fiert însă se păstrează mai bine, 
«ini ales ţinut fiind la un loc răcoros şi 
avântat, nu la aer liber. Mai bine se păstrează 
laptele la o temperatură de 8— 10® R. Va-

■ul de lemn, porţelan, de sticlă ori de lut, în 
care se păstrează laptele, trebue se fie cu 
deosebire curat. Vasele de metal şi mai ales 
cele de aramă, nu sânt bune pentru păstrarea 
laptelui, fiind că ele îl pot otrăvi.

Laptele bun e alb şi gros, e dulce şi 
nu are nici un miros neplăcut. Lăsând să 
cadă o picătură de lapte bun pe unghie ea 
nu se scurge, ci rămâne rotundă, iar lăsând
o picătură în apă curată, laptele bun să cu
fundă la fundul vasului.

Despre ciuprci.
—  Ciuperci bune şi ciuperci otrăvitoare. —■

De câte ori nu auzim, că au mâncat 
oamenii ciuperci şi s’au bolnăvit, ba uneori 
au murit chiar, otrăviţi de ciuperci. Trebuie 
deci să băgăm bine de samă ce ciuperci gă
tim de mâncare, ca să nu ne primejduim.

In vara trecută s’au întâmplat la Bucu
reşti mai multe cazuri de otrăviri cu ciuperci. 
Aceasta a îndemnat pe ajutorul de primar 
din Bucureşti, Dr. H. Botescu, a da sfaturi 
publicului în ce priveşte consumarea ciuper
cilor şi pe cari le credem de folos a le îm
părtăşi şi cetitorilor noştri.

Iată ce ne spune dl Dr. Botescu des
pre ciupercile bune şi despre cele otrăvi
toare :

Ciupercile bune cresc pe pământuri să
nătoase, aierate, îngrijite. Ciupercile bune sunt 
tari şi când sâ rup să desfac ca şi cum s’ar 
sparge. Ciupercile bune au un miros al lor, 
plăcut. Ciupercile bune nu produc sucuri lăp
toase. Ciupercile bune rupându-le sau tăin- 
du-le, faţa ruptă sau tăiată rămâne de obi
ceiu după tăere sau rupere neschimbată, albă. 
Ciupercile să se mănânce cănd sunt tinere şi 
proaspete.

Iar în ceea ce priveşte ciupercile otră
vitoare, ele să pot deosebi prin următoarele 
semne:

Ciupercile otrăvitoare cresc de obicei 
în păduri, prin tufişuri, pe locuri umbrite şi 
umede. Ciupercile otrăvitoare sunt moi, vis- 
coase şi apoase. Ciupercile cari au un miros 
tare, neplăcut, supărător sunt otrăvitoare.

Sunt încă câteva feluri de ciuperci, cari, 
deşi veninoase, au miros plăcut, ele însă să 
deosibesc de cele bune prin alte semne, 
anume:

Ciupercile sunt otrăvitoare când lasă 
zămuri lăptoase sau dacă la gust sunt aere,

V E S E L I A
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Din viaţa lui Moceanu.
In toamna aceasta a murit în Bucureşti: 

Sheorghe Moceanu, profesor de gimnastica
i i  Bucureşti şi întroducătorul jocurilor naţio- 
aale în România. Moceanu a fost ardelean şi 
% trecut în România pe la 1860, câştigân- 
âu-şi merite însemnate pentru România.

Ca un fel de artist, el a avut o viaţă 
Sm parte aventurioasă, dar fiind de un nato- 
rel vesel, a trecut cu săninătate preste greu
tăţile ce soartea ii le punea în calea vieţii.

Cunoscutul scriitor din Bucureşti D. 
Teleor împărtăşeşte următoarele părţi vesele 
$Jin viaţa lui Moceanu:

Eram prieten bun cu Moceanu, —  zice 
tli Teleor —  şi nu de ieri d’alelt’eri, ci de 
vre-o trei-zeci de ani. îmi plăcea mult 
moşul pentru că’mi povestea lucruri din 
trecut şi mai ales părţile pline de interes

din viaţa lui. Â  venit în ţară pe la 
1860; dar pân’atunci încercase actoria, adecă 
făcea pe teatralistul ungur la Budapesta. 
„Cât p ’aci, spunea Moeeanu, era să mă- înec 
in lumea ungurească, fiind că eram copil, 
pot zice, şi mă ademeneau actriţele frumoase. 
Mă iscăleam Mocsân! Purtam haine ungureşti 
cu şireturi şi ciucuri negri la piept. Moghior- 
ember! D ’apoi să mă fi auzit jucând ungu
reşte pe scena teatrului! Să mă fi auzit Re
clamând poezii ele Petofy, de Arany şi de 
câţi alţii!

„La Bucureşti cum am venit, m’a ad
mis ca profesor de gimnastică în 1861 la 
Matei-Basarab şi unde am stat pănă pe la 
1862. Apoi m’a apucat nebunia călătoriei. 
Mi se făceau propuneri avantajoase din Ame
rica. Cu toate rugările celor dela minister şi 
ale prietenilor, am plecat

Zicând cuvintele acestea, scoase din- 
tr’o veche carte de notiţe o fotografie a sa 
dela 1863. Moceanu e nalt, slab, cu o fiigură 
urâtă, costumul e interesant şi el: o haină 
strimtă, lungă, largă, nişte pantaloni strimţi.

amare, sărate sau îţi strînge gura. Ciupercile 
luciitoare, roşii, verzi, albastre, pătate sau cn 
foiţele de dedesupt negre sau albastre, sau la 
cari faţa ruptă sau tăiată să înegreşte sau Bă 
înverzeşte sau se face vânătă, sunt otrăvitoare-

Ciupercile, chiar când sunt de felul lor 
bune devin vătămătoare, dacă sunt prea bă
trâne, stricate sau când sunt culese de mai 
mult de două zile. -

*
Publicaţiunea mai arată şi modul cum 

iată să se pregătească ciupercile înainte de a 
să găti, — anume: să se spele bine cu apă 
oţeţită, să se taie în bucăţi, punîndu-se în
tr’un vas cu apă oţeţită formată dintr’un li
tru de apă, 3 linguri de oţet bun şi o lingură 
de sare. In conţinutul acestui vas să fie lă
sate cel puţin o oră. Apoi să se spele cu apă 
fierbinte şi să se gătească.

Din liafa şi tbiuiurilE gnioalEliP.
URSUL.

(Urmare-)
In veacurile trecute era obiceiu la cur

ţile principilor nemţi a lăsa să se lupte urşi cu câ
nii. Spre acest scop cânii erau crescuţi şi dresaţi 
anume. Ursul menit pentru luptă era dus în o cuş
că, a cărei laturi sâ deschideau de-odată, lăsând 
ursul liber. Atunci să asmuţau asupra lui mai 
mulţi câni mari şi se desvolta o luptă inte
resantă. In curtea castelului din Drezda au 
fost în anul 1630 trei astfel de lupte în de
curs de 8 zile. In cele doue dintâi s’au luptat 
7 urşi cu cu câni, în a treia s’au lăsat asupra 
urşilor mai mulţi vieri sălbateci. Din aceştia 
au fost ucişi 5. Urşii obosiţi şi ţinuţi prinşi 
de câni, erau de obiceiu ucişi.

Chiar şi în timpurile mai noue să dă
deau ici-colea astfel de lupte.

In Madrid să aranjau lupte între urşi 
şi tauri. In Pariz să aranjau încă la începu
tul veacului trecut lupte cu câni şi urşi. Robei, 
care a fost de faţă la o astfel de luptă, spune 
că ursul cu brânca lui toporea cânii, îi ră
sturna la o parte şi în timpul acesta mornăia 
groaznic. Când cânii î l . atacau mai înverşunat, 
prindea mai mulţi deodată şi-i trântea la pă
mânt, făcându-le răni mari.

Romanii aduceau la Roma urşi din mun
ţii Libanului, dar şi din Africa-nordică şi din 
Libia. Descrierile Romanilor despre urşi suni 
amestecate cu fabule. Pliniu descrie urşii, a- 
daugând unele poveşti. Oppian descrie o vâ-

„Cu multă greutate am fost reprimii 
iar ca profesor la Matei, când m’am întors 
dezamăgit din America. Atunci m’am căsăto
rit. Să-ţi spun o anecdotă frumoasă din vre
mea aceea. Eu, după-ce am făcut câte-va 
eeasuri de exerciţiu de gimnastică la liceu c»  
elevii a patru clase, am venit la ora prânzu
lui acasă şi m’am trîntit în pat, obosit, ne 
mai având nici pofta de mancare, nici nimic. 
Nevasta mea, tânără, frumoasă, pusese masa 
şi nu ştia cum să aducă vorba, că ar trebui 
să mâncăm.

După multă gândire, dânsa îmi spune 
râzând:

—  „Mincinoase mai sunt gazetele astea, 
măi Gheorghe!*

—  „Dar de ce?  o întreb eu.
—  „Păi iată ce scrie una:
„Tânărul şi neobositul profesor Moceanu

va da o reprezentaţie la Bossel etc. etc.“
Neobosit! Auzi! Şi tu nu poţi să vii din 

pat pănă la masă!
Am rîs cu poftă şi m’am dus să prân

zesc.



Pag. 546 f o a i a  p o p o r u l u i
Nr. 48

nătoare de urşi de pe malurile râului Tigru, 
iar scriitorul Iuliu Capitolin descrie luptele 
urşilor în circ. El spune, că împăratul Gordian
I. a adus într’o zi o mie de urşi în circ.

_____________  (Va urma).

Din minunile ştiinţei.
— Inviarea unui iepure mort. —

Din Newyork să vesteşte o : descoperire 
minunată. E vorba, câ să pot învia morţii 
prin aplicarea electricităţii. O femeie tinără 
rusoaică, doctoră în medicină, Luiza Rabino
vici a aflat un aparat, cu ajutorul căruia a 
înviat un iepure mort. Proba s’a făcut în la
boratorul lui Edison. Un iepure a fost omorit 
prin curentul electric şi doi medici au con- 
statat moartea. Atunci Luisa Rabinovici şi-a 
pus în lucrare aparatul şi a slobozit curentul 
electric în inima şi şira spinării a iepurelui. 
Preste 15 minute inima animalului a început 
să bată şi preste o jumătate de ceas iepurele 
umbla prin casă.

Luisa Rabinovici zice, că acest procedeu 
să poate aplica şi la oamenii morţi.

Unii mai puţin încrezători zic, că iepu
rele n’a fost total mort şi moartea i-ar fi fost 
numai aparentă.

Lista neagră. „Gaz. Trans". scrie: 
Redactorul nostru dr. Sever Dan, este citat " 
pe 7 Dec. la pertractarea finală, în faţa curţii 
cu juraţi din Târgul-Murăşului. Este acuzat 
pentru „lâzitâs" (agitaţie).

Din Bucovina. „Societatea pentru cultura 
şi literatura română1' din Bucovina şi-a ales 
un nou comitet, în frunte cu dl cav. de 
Bej an. Din acest comitet fac parte mai mulţi 
bărbaţi de muncă probată, ca dnii Dr. I. 
Flondor, Dr. Sextil Puşcariu, G. Tofan. Se 
speră, că societatea bucovineană va lua un 
avânt înfloritor sub mânile noilor conducători.

Alegere de protopop. Joi, în 2 Dec. c. 
a fost, cum am vestit la timpul său, alegerea 
de protopop în tractul Iliei. A fost ales cu 
unanimitate administratorul tractului, părintele 
Zevedeiu Murăşan. Uienii vor . ayea un pro
topop harnic şi destoinic.

Concurs literar. Consistorul eparchial 
român ortodox din Arad, în urma unui conclus 
sinodal din anul acesta publică un concurs 
pentru două lucrări, şi adică; 1. Monografia 
institutului pedag. teol. din Arad, din inci
dentul aniversării centenarului dela înfiinţarea 
lui (1812) şi 2. Viaţa şi activitatea lui Moise 
Nicoară, luptătorul pentru desrobirea biseri-

„Dar pe fostul ministru Dim. Guşti l’ai 
cunoscut? A ! ce om de treabă era. Eu am 
tradus pe vremea lui Cartea de gimnastică a 
lui Vater Iahn, am tradus’o din nemţeşte, şi 
n ’aveam parale s’o tipăresc.

Haidi cu petiţie la ministrul Cultelor
Guşti.

Mi-am închinat, i-am dat manuscriptul 
şi ce te pomeneşti că Guşti nu mă mai scoate 
din: „Bine domnule Mocioni; cu plăcere dom
nule Mocioni!

Cât îţi trebue domnule Mocioni ?" Şi 
mi-a dat şase sute de franci cari pe vremea 
aia făceau cât două mii. Mie îmi trebuia nu
mai trei sute. Efectul l’a produs numele de 
Mocioni, care mi-1 da ministru crezându-mă 
din ilustra familie Mocsoni din Ungaria.

„Pe-urmă am făcut cunoştinţă intimă 
cu V. A. Urechia, care m’a încurajat foarte 
mult. Cu el am înfiinţat pe la 1865 Societatea 
de tir, de arme şi gimnastică.

_____________  (Va urma).

cească-culturală a românilor din părţile ară- 
dane. Lucrările vor avea să îmbrăţişeze iston- 
cui dicezei Aradului. Coa mai buna din fie- 
care scriere va fi rescumparată cu 500 cor. 
şi va trebui să aibă estensiunea de cel puţin
5 coaie tipar, format octav, lit. garmond. 
Manuscriptele au să fie prezentate consistorului 
eparchial până cel mult m 30 Iunie 1911, 
supt nume pseudonim pus pe titlul manu
scriptului, precum şi pe un plic sigilat (trimis 
cu manuscriptul de odata), în care să se 
indice numele şi locuinţa autorului.

încercare de fugă. La Ocnele-mari din 
România, lucră în băile de sare 5— 600 de 
robi. Aceştia s’au vorbit să fugă. Cine ştie, 
cum, şi-au procurat revolvere şi cartuşe cu 
cari voiau să ucidă garda şi pe soldaţii de 
pază. Un conjurat însă, rnustrându-1 con
ştiinţa pentru urmări, a tradat pe soţii sei, 
cari au fost la moment puşi în feară.

Regele Portugaliei la Viena. Foaia en
gleză „Truth" scrie, că tinărul rege al Por
tugaliei, Manoil, va veni anul viitor la Viena, 
să facă vizită împăratului. Vizita aceasta însă 
se aduce în legătură cu o princesă din fa
milia împărătească, cu care regela s’ar logodi. 
De altcum cu prilejul călătoriei regelui Por
tugaliei la Londra asemenea s’a vorbit despre 
un plan de căsătorie al regelui, cu o prin- 
cesă engleză.

Din sărăcie. In comitatul Bihorului bân
tuie de mai mult timp tifosul, scarlatina şi 
alte boale lipicioase, cari seceră numeroase 
jertfe. In Orade bântuie în măsură mare ti
fosul (lingoarea). Vicespanul comitatului a fă
cut raport la guvern, arătând că cauza boa
lelor este sărăcia cea mare a poporului. Gu
vernul vrea să dea ajutor pentru întemeiarea 
de aşezăminte sanitare. Vom vedea, căci aceea 
ştim că cei dela cârmă storc cu puterea dela 
popor voturi la alegerea de deputaţi dietali.

Calea ferată. Ilva-mică Rodna s’a deschis 
în zilele trecute. Staţiile sunt: Sângeorzu- 
român, Maieru şi Rodna veche.

Anuarul băncilor noastre. Binecunoscutul 
şi apreciatul „Anuar", cu titlul de mai sus, 
publicat din însărcinarea însoţirii băncilor 
noastre „Solidaritatea" a apărut în zilela 
aceste cu un cuprins mai bogat şi date mai 
complete, decât în anii trecuţi.

Anuarul se extinde pe 13l/* coaie tipar, 
şi coala primă cuprindc: partea calendaristică 
obişnuită şi următoarele notiţe de-folos prac
tice: Mărimea normală a bancnotelor; Ter
minul ultim pentru răscumpărarea şi retragerea 
din circulaţie a notelor de stat şi bancnotelor 
vechi în val. aust; Timbre de documente; 
Chei pentru calcularea intereselor; Fracţiunile 
comune mai obişnuite transformate în fracţiuni 
decimale; Tragerile la şorţi ale lozurilor; 
Competinţa de timbru ale registrelor comerciale 
(cu exemplu); Scala de timbru (I. II şi III); 
Tarifa pentru telegrame; Tarifa poştală şi 
Monetele diferitelor state.

Şematismul însuşi se extinde pe 12y4 
coaie şi cuprinde în IV  părţi: institutule 
noastre fiinanciare; societăţile pe acţii, însoţirile 
şi societăţile comerciale, în număr de 159, 
indicându-se la fiecare: firma în toate limbile 
înregistrate, anul fondării, capitalul social, 
preţul acţiunilor, terminul de prescripţiune 
al cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei, 
foile oficiale, numele membrilor din direcţiune, 
din comitetul de supraveghiere şi al funcţio
narilor; bilanţul şi contul profit şi pierdere 
pe 1908, în fine împărţirea profitului net şi 
al cvotei de binefacere.

. „V.n capit°l special este rezervat „Soli- 
dariţăţii", după care urmează consemnarea 
altor instituţii de natură economică-financiară, 
parte sub înfiinţare şi înregistrare şi două 
sumare unul după sedii, arătând, în care 
oraş, comună, ce bănci româneşti sunt şi 
altul alfabetic.

La finele „Anuarului" se dă „Bilanţul 
general al băncilor române pe 1908“ şi ca 
adaus o „Tabelă statistică" a aşezămintelor 
noastre financiare, conţinând datele a 159 
institute.

 ̂Preţul „Anuarului" legat în pânză ele
ganta este 4 cor. plus 20 fii. porto; comande 
se primesc la Administraţia „Revistei Econo
mice m Sibiiu —  Nagyszeben. —  Exem
plarele deja abonate înainte se vor expedia 
in proximele zile.

Un uragan uriaş a bântuit săptămâna 
trecută aproape în întreaga Anglia. Vântul, 
însotit de ploaie torenţială, a răsturnat îa 
multe părţi stâlpii telegrafici şi a descoperit 
case. Mai multe rîuri au ieşit din al vie, fă
când mari pagube. Pe mare au fost pri
mejduite mai multe luntri de pescari şi va
porul „Ellan Vanin".

Agenturi poştale noue s’au deschis la 1 
crt. în comuna Finiş (Fenes com. Bihor) sub 
numirea, Fenes-Biharvârmegye.

La agentura aceasta aparţin comunele t 
Finiş, Fiziş (Fiizegy), Ioaniş (Jânosfalva), Şon- 
coiuş (Sonkolyos) şi staţiunea balneară Papkut.

La 16 resp. 21 Noemvrie a. c. au în
ceput a funcţiona câte o agentură poştală în 
Chiciud (Kecs6d, com. Cluj) şi în Ţânţar ia 
(Szunyogsz^k, com. Făgăraşului).

De prima se ţin comunele Chiciudul de 
câmpie şi Visuia, şi de cea din urmă comuna 
Ţânţariu.

Roada de cereale în 1910. Ministerul 
nostru de agricultură a scos în o carte rezul
tatele roadei cerealelor (bucatelor) din întreaga 
lume pe 1909, după cum s’a specificat din 
partea fieeărui stat. Conform datelor acestora 
faţă de roada grâului, a săcării, a orzului, a 
ovăsului şi a cucuruzului (porumbului) din 1908 
de 3,166.34 milioane de măji metr. roada pe 
1909 a fost de 3,448.38 milioane m. m. adecă, 
cu preste 282 mii. măji metr. mai multă.

Foc. Foile din Bpesta sunt informate, 
că în Beiuş s’a aprins castelul episcopului 
Radu şi a ar3 coperişul. S’au nimicit multe 
mobile vechi preţioase şi aşa paguba e mare. 
S’a iscat foc şi la moşia episcopului de lângă 
Beiuş. In ambele cazuri să zice, că focul 
a fost pus.

La fondul pentru înzestrarea fetelor să
race al „Reuniunii meseriaşilor sibieni", au 
mai dăruit: Teodor Muntean, înv. (Oarda-sup.) 
30 bani, Ştefan Angel, preot gr. cat., vice- 
prez. Insoţ. „Raiffeisen" (Feklioara) 60 bani, 
Ioan Mateiu, paroh (Sebeşul-sup.) 1 cor., A v
ram Păcurariu, protopresbiter (Hunedoara) şi 
soţia sa Maria 4 cor. şi Miorica Tordăşianu 
10 bani, mai departe Ioan Cosma, notar (Ludoşuî 
mare) 1 cor. Anastasiu Beşa, contabil la agentura 
din Mediaş a „Albinei" şi soţia sa Valeria n. 
Foica, 2 cor., Constantin Moldovan, fost 
paroch în Roşia-săs., ales paroch în Cristian
1 coroană, George Smându, înv.. Arpaşul-sup. 
20 bani, Simeon Florea, măsar în Săcel 40 
bani şi Eugenia Tordăşianu 10 bani.

Un hoţ în tren. In trenul ce plecase din 
Szegszârd (Ungaria) un om s’a prezentat unui 
birtaş din Eloszâllâs, sub numele de Legradi, 
inspector de tren. In decursul discuţiei ce se 
încinsese între ei s’au mai urcat încă două 
rudenii de ale birtaşului. Necunoscutul i-a pof
tit pe urmă să treacă intr’un vagon, de clasa 
a doua spunând că o să tocmească el lucru
rile cu conductorul. S’au aşezat deci cu toţii 
şi necunoscutul i-a îmbiat cu câte o ţigare pe 
care fumând-o au adormit. La câtva timp de- 
şteptându-se au observat că necunoscutul nvi 
era nicăieri. Primul lucru a fost că s’a căutat 
în buzunare şi birtaşul a văzut că-i lipsea 
bughilarul cu cele 2500 cor. ce avea într’ânsul. 
Au anunţat poliţia care a şi prins pe hoţ. Cău- 
tându-1 n’au găsit nimic la el, dar văzând c£L 
hoţul nu-şi trage mănuşile i-le au zmuls cu 
sila şi aci au şi găsit cele 2500 cor. S’a des
coperit că pretinsul inspector e un hoţ, care 
a mai făcut asemenea isprăvuri pe trenuri.

Ţarul ca soldat. Ţarul Nicolae, care e  
acum în Livadia, s’a îmbrăcat ca soldat de 
rând, în uniforma regimentului 16 de vânători 
şi eu puşca pe umăr, cu 120 de patroane şî 
cu o sticlă de apă, a mers pe jos, 2 oare,' 
făcând o cale de 10 verste. In cale s’a în
tâlnit cu un oficer, pe care l-a salutat dupa. 
prescripţie. La câteva zile după aceasta a 
făcut iarăş o cale înbrăcat ca căprar, din un 
regiment de gardă. _ Ţarul a voit astfel să 
cunoască scăderile şi avantajiile uniformelor.

Cale ferată Ia Borsec. Ministrul de co
merciu a dat concesia unui inginer pentrs 
construirea unei căi ferate cu vapor ori elec
trică, la Borsec, care să va ramifica din li
ma ferată aşanumită săcuiască.

. întotdeauna „Poşta redacţiei", deîs 
sfârşitul foaiei, mai cu seamă aceia, eari aţi 
trimis ceva la „Foaia Poporului" s'au v'aţî 
adresat cu vre-o întrebare.
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Sistarea revistei „Ţara-Noa-

gtrâ“ . Cu regret anunţăm, că revista 
săptămânală din Sibiiu, „Ţara-Noastră“ , 
a dlor Oct. Goga şi II. Chendi. şi-a 
sistat apariţia. Bine apreciată dela înce
put, „Ţara-Noastră“ dispare, nu din 
lipsa de sprijin a publicului nostru, ci 
din causă, că dl Groga pleacă pe un 
timp oarecare în străinătate.

La reîntoarcere, aşa să asigură, 
„Ţara-Noastră‘; va reapărea tot aşa de 
viguroasă şi de aprigă în lupta pen
tru apărarea drepturilor poporului no- 
■sstru.

Dlui Groga îi zicem la revedere 
cât mai curând în mijlocul nostru.

„Viforul piesa cea mai nouă a dlui
B. Delavraneea, s’a dat la Teatrul Na
ţional în sara de Luni 6 Decemvrie n. A 
fost reprezentaţie de gală, şi s’a repre

zentat în folosul policlinicei '„Regina Eli- 
saveta". Lumea se interesează foarte mult 
de această piesă, la care având în vedere 
scopul pentru care se dă, a fost învitată şi 
familia regală şi cea princiară.

Pedeapsă întărită. Fostul redactor al 
Tribunei14 (Arad), dl 0. Savu a fost citat la 

l)rade unde ii s’a spus că Curia a întărit osânda 
de 6 luni temniţă de stat şi 400 cor. amendă 
Ia ce a fost osândit astăvară de curtea cu 

juraţi din Orade.
„Tribuna" mai are în pregătire şi alte 

procese.
Tot Curia a aprobat şi osânda deputa

tului slovac, Skiciac, la 2 luni temniţă de 
stat şi 400 cor. pentra agitaţie, ce a săvâr- 
şit-o la o adunare a unei bănci.

Aruncat din tren. Un caz sălbatic s’a 
petrecut săptămâna trecută pe la Dobriţin. 
Pe un tren călătoriau mai mulţi lucră
tori. Intrând conductorul pentru controla bile
telor la muncitori, trei inşi nu aveau bilete. 
Conductorul provocându-i să plătească pe
deapsa prescrisă, lucrătorii l-au svârlit afară 
-din tren. Bietul conductor a căzut atât de 
rău încât roatele l’au tăiat, zdrobindu-1 cu de
săvârşire.

Din mizeriile vieţii. Un locuitor din Du- 
nakesz, Alexandru Horvat s’a aruncat înaintea 
trenului accelerat, care l’a omorit. A  lăsat 
văduva şi 9 copii mici.

Barbirul Pobos din Berlin şi-a ucis cu 
un revolver soţia şi copii, apoi s’a sinucis. In 
amândoue cazurile cauza a fost mizeria.

Ciancali. In Portsmouth, un advocat era 
pasionat fotograf amator. Când lucra în ca
mera întunecată la clişeuri, şi-a comandat un 
păhar de bere. In întunerec însă, în loc de 
bere, a dus la gură pe cel cu ciancali, care 
era alături. Simţi la moment greşeala, dar ne 
mai putând striga, căci îi stăti graiul, a mai 
avut atâta timp ca să scrie pe o ţiduliţă: 
.„In loc de bere am beut ciancali. Am nu
mai câteva momente de viaţă."

Băgaţi de samă. înştiinţăm pe', iubiţii 
noştri cetitori, cari vin pe la Sibiiu, că locul 
'de întrunire şi de întâlnire al Românilor m 
Sibiiu este Restaurantul (birtul) românesc al 
dtai Liviu Brote, în palatul Consistorial 

'(promenada Bretter.) Aici să află mtotdeuna 
Români şi dl Liviu Brote serveşte _ bucuros 
cu ori ce informaţii. Românii sibieni să în
trunesc aici odată pe săptămână, de obiceiu 
Sâmbătă sara.

In restaurantul dlui L. Brote se capătă 
mâncări gustuoase şi vinuri alese şi bere de 
Steinbruch, cu preţurile cele mai ieftine.

Fecioara dela Orleans. Drama romantică 
.de Fr. Scbiller cu titlul de mai sus a apărut 
în traducere românească, în o limbă frumoasă. 
A  tradus-o cunoscuta noastră poetă Maria 
Cunţan. Cartea e împodobită cu portretul 
lui Scbiller şi e întrodusă cu un studiu istoric 
de Dr. Eleonora Lemeny, despre „Fecioara dela 
Orleansa. Cartea ft eşit în editura librăriei
TT. Krafft.

Ţarina bolnavă. Să ştie mai de mult, că 
"Ţarina Rusiei e bolnavă de nervi. Sa anunţă 
acum, că boala s’a agravat aşa ca la curtea 

'imperială rasască să tem de o eventuala ca
tastrofă.

Foc în Baltimore. Zilele trecute foile mari 
din America au adus o ştire înspăimântătoare 
despre un uriaş foc, ce ar fi bântuit în ora
şul american Baltimore. In urmă a ieşit la 
iveală, că a fost foc în acest oraş comercial 
al Americei, dar nu aşa îngrozitor cum l-au 
anunţat foile. Ştirile exagerate le-au scornit 
neşte agenţi de asigurare. '

încercare de otrăvire. Oficerul Hofricbter 
din Linz, acuzat cu trimiterea pilulelor de 
ciancali la mai mulţi oficeri de stat maior, 
perzistă în a nega faptul. Cercetarea contra 
lui continuă cu mare zor, dar pănă acum nu 
s’au putut afla dovezi pozitive pentru vino
văţia lui.

Din putere proprie. A  apărut în Bi- 
clioteca poporală a „Asociaţiunii" Nr. 35 cu 
titlul de mai sus, esemple de gândire nobilă, 
de putere de muncă şi ajutorare proprie, 
pentru tinerime şi popor. Trad. din limba 
germană de N. Petra-Petrescu. Sunt esemple 
interesante din viaţa uner bărbaţi vestiţi, 
cum e Faraday, Howe, Stephenson etc. O 
recomandăm cetitorilor noştri.

Serate la „Asociaţiune". Duminecă s’au 
început seratele muzicale şi literare la „Aso
ciaţiunii", pentru iarna aceasta. Serata de 
Duminecă a fost foarte succeasă, mai cu 
samă cu cântări. Public a fost mult. Pentru 
Decemvre să mai dau următoarele serate: 
A  doua serată conferenţa dlui Oct. C. Tăslăuanu 
despre „Poporanism", a 3-a, reprezentarea 
piesei „Ca prin r o m a n e a  4-a, conferenţa 
dlui prof. Aurel Brâtu despre „Alcoholism". 
Contribuirile de întrare sunt: a) pentru se
ratele muzicale şi teatrale 50 de bani de 
persoană, iar pentru meseriaşi şi studenţii 
20 de bani, b) pentru conferenţe 20 de bani, 
iar pentru meşeriaşi şi studenţi intrarea 
gratuită. Venitul acestor serate se între
buinţează pentru „Muzeul Asociaţiunii".

Caşuri de moarte. Adănc întristaţi a- 
ducem la cunoscinţa tuturor rudeniilor şi 
cunoscuţilor, trecerea din viaţă a mult iubitului 
nostru tată, socru, frate şi cumnat Ioan Petru 
Tincu, intimplată Mercuri la oarele 10 seara, în 
etate de 80 ani. Osemintele scumpului defunct 
s’au depus spre odihnă vecinică Vineri in
3. Decemvrie la oarele 2 p. m. în cripta 
familiară din cimitirul bisericei gr. or. din 
Sebeşul-săsesc. —  Jalnica Familie.

—  Din Graz primim trista ştire, că 
la 20 Noemvrie n. c., tinerul c. şi r. cadet 
de marină Ladislau Iovescu, fiul colo
nelului Ioan Iovescu din Graz, a decedat după 
lungi şi grele suferinţe în ospiciul militar din 
Alexandria (iigipet). Rămăşiţele pământeşti 
ale decedatului au fost transportate şi în
mormântate în cimiterul marinarilor din Pola. 
Tinerul cadet, fost absolvent al academiei de 
marină şi posesor al crucii jubilare, deşi în 
vârstă de abia 20 ani, să bucura de stima 
superiorilor, şi era o mândrie a corului o- 
ficerilor marinari. Originar din Bozovici, nea
mul românesc perde prin el pe unul din 
puţinii săi tineri aplicaţi la marină, iar ne- 
conzolaţii săi părinţi speranţa şi mângâierea 
betrâneţelor.

Omor. „Drapelul® scrie următoarele: In 
fruntaşa comună românească Şicula, un ţigan 
certânduse cu doi români a tras cuţitul 
ucigându-i pe amândoi. Gendarmeria la prins 
la moment.

Teatru. Dintre piezele din săptămâna 
aceasta, jucate în teatrul german de aici, rele
văm doue novităţi: „Der fidele Bauer“ şi 
„Des Pfarrers Tochter von Streladorf" date 
cu mare succes. Duminecă să joacă cuonscuta 
pieză „Hoţii" de Sehiller. In pregătire sunt 
pieze alese, precum: „Die geschiedene Frau", 
„Hohe Politik" ş. a.

POŞTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.
p. D. In Bucureşti Mulţumite pentru atenţie. A 1 

mers scrisoare.
A. Al. in Big. „Banal Econom" nu mai apare 

de mult.
Mărioare C. în G. Publicăm cu plăcere poezii, 

dacă vor lovi măsura. Fiind „Foaia Poporului" o 
foaie poporală, mai bucuros publicăm poSzii din popor, 
sau cu subiecte poporale.

Inekiraţî-vă spre săracii noştri.
„Mila dată săracilor,, 

te curăţă de păcate, îţi câţ- 
tigă îndurare şi viaţă veci- 
nîcă“ .*)

Mulţămirea sufletească a dăruitorilor şi 
împărţitorilor darurilor şi lacrimile săracilac 
miluiţi anii trecuţi, ne îndeamnă să apelăm şi 
de data aeeasta la inimile generoase, să bine- 
voiaseă a dărui bani, vestminte şi alimente' 
ce să se împartă în ajunul Naşterii Domnului 
între sărăcii noştri (învăţăcei-meseriaşi, şcolari,, 
bărbaţi şi femei scăpătate).

Ne găsim în preajma zilelor, în cari 
saracul ca şi bogatul, eaută să-şi încălzească 
sufletul şi corpul.

Cei pe cari Dumnezeu povăţuitorul a 
toate v’a binecuvântat din belşugul său, daţi 
putinţă şi eelor lipsiţi, ca cel puţin în zilele 
de bucurie ale Naşterii Mântuitorului nostru 
să preamărească pe Creatorul şi făptuirile sale.

împărţirea darurilor să va face cu cu
venită solemnitate, sub binevoitorul protecto
rat al stimabilelor doamne Minerva Dr. Brote;v, /
Ana Dr. Moga şi Elisaveta Bugarsky.

Darurile benevole să se trimită Ia adresa 
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu".

Lacrămile vărsate de săracii noştri ser
vească drept cea mai înaltă răsplată pentru 
toţi aceia, cari posibilă ne fac împlinirea ace
stei dorinţe bine plăcute şi lui Dumnezeu44»

Sibiiu, 17 Noemvrie n. 1909.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu".
Victor Terdişlano, 

prezident
Ştefan Dees, 

notariu.

*) Inscripţia icoanei Maicei Domnului, ce atârnă 
deasupra lădiţii cu erneerii săracilor din localul Beu- 
niunii sodalilor.

Precauţie. Cu puţin înainte de Crăciun îa  
prăvăliile mari este imposibil a da atenţie dorinţei 
singuraticilor muşterii, de care e lipsă cu deosăbire 
la cumpărarea unui casten-Ancora de petricele. De 
aceea sfătuim mamele să ceară îndată o nouă listă 
de preţuri de casten de edificat, cu descrierea esaetă 
a diferitelor mărimi de castene şi cu preţurile de fabrica 
cele mai ieftine, de la F. Ad. Richter & Comp., fumisor 
de curte reg. şi camerali, în Viena I. Operngasse 
şi astfel să-şi poată alege în toată liniştea castanul 
cel mai potrivit. Cu lista de preţuri în mână pot apoi 
să aleagă foarte uşor şi în îmbulzeala-cea mai mare: 
castanul dorit, ştiind înainte precis, care casten ft 
vreau. Trebuie să vază numai după nrol castenulni 
şi marca de scutire Ancora. Dacă aceasta e corectă^ 
ori ce înşelare e eschisă. De aceea e bine să folosinr
5 fileri pentru o. cartă poştală. In lista frumoasă de 
preţuri să află şi amănunte asupra bunelor aparate 
„Imperator“ de muzică şi de vorbit.

In fiecare oda,ie de copii să-şi aducă aminte 
cu mulţumită de pescarii norvegiani, care pe mar ea 
viforoasă prind ştiucele, din cari să scoate escelentul 
uleiu de peşte. Acesta să ofere în forma cea mai 
gustoasă şi mai uşor de mistuit în „ E m u l z i u n e a  
S c o t t “, una dintre cele mai bune leacuri nutritive* 
care să capătă în farmacii.

Redactor resp. Silvestru Moldovan. 
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului*4.

Se poate căpăta în tot {ocol

27 40 42 a lai Sarg
cremă de dinţi neîncnnjurat de lipsă păstrează

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.
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Ludovic FerencZi
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t. publiauliîi

— c e le  m al none ftolc d e  Iarnă 
■ în m are asortim ent — —

noutăţile
sosite chiar acum, pentrn haine tfe
bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti v
indigene, din eari se esecută după 
măsură cele mai modeme vestminte 
precum: SBCtfO, 3 ţipete, Ş* di
Salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune mentă nou
tăţile de stofe pentru paFdiSÎHll Ş*
„Haglam **, cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In casări de urgenţă confecţionez 
un rînd complet de haine în timp de 
24 ore. ' 812S~

Uniforma pentra voluntari, cum ţi 
tot felal de articli da uniformă, după pre
scripţie croitnra ces mai cocă.

Câştigai cel mal mare 
eventual 

600 000 maree.

Antmţ
d e

noroc

Câştigurile sunt 
garantate 

de s t a t .

W * P rim a tragere în x6 D ecem vrie.
Invitare la participare la

- Şanzele de câştig
ale lotesiei mari g&ractate de statul Hamburg în| 

care trebue să se câştige
9  m i l i o a n e  8 4 1,4 76  d e  m a r e e ]
Câştigul cel mas mare in cazul cel mai norocos J

W  600,000 de maree "V9
resp.

560.000 maree
550.000 >
540.000 »
530.000 »
520.000 *
515.000 »
510.000 »
305.000 >
303.000 »
302.000 »

câştigări k
300.000 maree 
200000 »
100.000 » 
60000 * 
50 000 *
45.000 > 
40 000 »
30.000 » 
20,0.00 » 
15000 »
10.000 »

etc.
In total conţine loteria, care constă din 71 

clase, 100,000 de lozuri cu 48,405 câştiguri şi 8| 
premii, aşa că aproape

jumătate din toate lozurile câştigă.
Venitele să urcă dela clasă Ia clasă şi câ-1 

ştigul cel mai marş din clasa primă e ev. de m. j 
50,000 ear cel din clasa 7-a 600,000.

Preţurile oficioase a lozurilor de clasa f 
primă sunt:

Loz întreg Loz de jum. btert de loz
6 M. (7 K) 3M.f3.50K) 1.50 M.(1.75K)

Planul oficios de lozuri provăzut cu em-f 
bltma statului în care simt espuse preţurile lozu
rilor din clasele diferite precum şi o consemnare | 
a câştigurile r, îl trimit la dorinţă gratis şi franco [ 

Fiecare participant primeşte lista oficioasă [ 
| a tragerilor imediat după trageri.

Câştigurile să plătesc prompt sub controla f 
[ statului. Comande rog acuma sau cel târziu pănă la f

1 6  D e c e m v r ie *  256 8 - 
• Saamel Heekscher sen,, bancher Hamburg 36. j

- .........-............ Tăiaţi aici .........................
Comsndă la Dl Sanm l Heokscher gen , 

Jjancher, Hamburg 36.

Trimite
(Lo 

•“  1 :
Loz întreg â 6 Maree (7.— K)| 

d<* jumătate > 3  » (3.30 ») I 
de un sfeit > Î.50 > (1.75 » ) i

Adresa:

Nr. 1371/909 816 1—2
Publicaţiune.

C om una S e b e ş u l  ele j o s  dă m arândă 
pe 6 ani începând din 1 Ianuarie 1910 crîjma 
comunală constatatoare din 3 odai şi culina 
şi de care e legată licenţă de beuturi, în 
licitaţiune publică, ce se va ţinea în 19 
Decemvrie a. c. d. a. V84 oare. Preţul de 
strigare 1000 Cor. Vadiu 10% . Condiţiunile 
mai de aproape se pot vedea ori când la 
cancelaria comunală.

P r i m ă r i a :
Toma Mica N Ca.. (nedescifrabil)

primariu. not- s-

9700 pantaloni de dame
dsla licitaţie de concurs, din cel mai bun 
şi fon cu  dantelă veritabilă de Şviţera şi să 
trimite ca rambursă bucata cu  1 Cor. 75 fii.

Mai departe 276 2—2

7800  de cearşafuri,
din cea mii bună ţesătură, lăţimea 155 cm., 
lungimea 2 u0 .m., fără cusătură, bucsta cor. 2 35. 

Casa de mărfuri ocazionale.

Etnanuel Rotliolz
Viena, VII, Neustiftgasse 77.

Comande au să fie cel tărziu până Miercuri in Viena, 
Corespondenţă în toate limbile.

p y  E p i l e p s i a .  Cine sufere de epilepsie, 
nevoie şi alte boaie de aceste nervoase, s& 
ceară o carte de desluşire, care să capătă gra
tis şi franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke*, 
177 Frankfurt a M. (Germania). 21—52

C A  A  n n A  plătesc celui-ce ar mai
O l j ţ j  c o r o a n e  căpăta vre-odată durere 

de dinţi ori li va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a lui Bartilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
tilla-Winfeler Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu : 
In farmaciile: în Piaţa mare 10; in Piaţa mică 27 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacii Teutsch; Meltzer, str. Guşteriţei- 
si str. Cisnădiei In Bistriţa: farmacia Iui Herbert. 
sebeşul-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara : 
(armada lui Ligner. .

Să se ceară pretotindenea apnat apa de dinţi 
a Iui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi binn 
plătite. La locurile unde nu s i poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. firanco. 1 25 -

Nr. 48

8 area de stomach
a farm acistului S ch au m n n n

în compoziţia sa îmbunătăţită de nou, introdusă cu 
cel mai bun succes de mai mult de 30 ani, este şi 
rămâne cel mai bun mijloc contra tuturor felurilor 
de boaie de stomach, a boaleior de intestine şi 
lipsei de apetit. Nu ne putem lipsi de el la regu
larea şi păstrarea unei bune mistuiri. Cine are în
clinare spre slăbire să ia asemenea sare de sto- 

macli de doue ori pe zi.
Preţul unei cutii Cor. l -50. Espedare zilnică pe 
postă cu rambursă, de cel puţin 2 cutii. Să capătă 

în toate farmaciile şi drogheriile.
Depozit principal laboratorul chemic-farmaceu. al 

farmacistului 290 3—20
Iuliu Schaumann lângă Viena.

„ A J U T O R U L "
Societate pe acţii în Şelea-mare

Avem onoare a aduce Ia cunoştinţă publică, că banca „ A j n t o r n l (t cu 
sediul în Şeica-mare (Nagyselyk) în Piaţă Nr. 371 şi-a început activitatea în 9 No
emvrie st. n. 1909 şi se ocupă cu toate operaţiunile de bancă sprijinind economia 
poporului nostru şi prin întreprinderi de acest fel.

Banca „Ajutorul** primeşte depuneri spre fructificare cu 51/ 2 °/0, iară mai 
mari şi stabile dela Cor. 1000 în sus cu 6%. Depunerile corporaţiunilor se primesc 
cu 6%- Depuneri şi ridicări se pot face şi pe cale poştală cu cecuri. Darea după 
depuneri o plăteşte institutul separat.

Bânca „Ajutorul” e descliisă în toate zilele de lucru dela 8— 12 oare a. m. 
şi dela 2 —5 p. m.

Rugând On. public de binevoitor sprijin, semnăm cu toată stima
sos 2—io D i r e c ţ i u n e a .

S e r v i c i u  a t e n t . F l
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Preţul aici alăturat cu mandat \ Ce nu-i dorit, jj 
cu rambursă /  să se şteargă, j 
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Am onoarea a face cunoscut, că în

prăvălia mea de făină şi de producte
aflătoare în Sibiiu, F ia ţ a -m a r e  N r , II, şi existentă din 1887, s’a făcut 
o  s c h im b a r e  e s e n ţ ia lă , mărind conziderabil localul de prăvălie conform 
nouei aranjări în consonanţa cu spiritul timpului de azi şi pe lângă articli, ce 
i-am ţinut pana acuma, precum

♦ făinuri de aici şi din Bănat, ♦
Products indigene, urez şi articli de aluaturi cu o u e ,

am introdus încă
zahăr, fructe sudice, cakes, bis cui te, miere, marmelade, con

serve de poame cum şi toate celelalte mărunţişuri recerute la

pregătirea prăjiturelor,
luate din cele mai renumite isvoare de procurare.

Nizuinţa mea va fi, caşi pană acum, şi în circulaţia negoţului sporit, 
prin serviciu strict solid a câştiga şi a păstra durabil încrederea onoraţilor 
mei muşterii.
, n Condus de acest principiu, xog din prilejul cumpărărilor pentru sărbătorile 
de Lrăciun apropiate, a-mi onora cu vizita prăvălia mea şi semnez

cu distinsă stimă | | Q  g »  |

prăvălie do făină şi producte, institut 
- de împrumutat saci. ■
SIBIIU, Piaţâ-mare Nr. 11.

312 1 -

P r e ţ u r i  m o d e r a t e .

na
B
v
»
2so

*■*

»
B
N
53 >1

a

»
om

54
ea



Tir. 48 F O A I A  P O P O R U L U I Pag. 549

Podagră şi reumă
Durere de încheieturi, împunsături, dureri de spate 
şi şele, dureri de muşchi, de picioare şi încheieturi, 
amorţire să vindecă mai repede şi mai simplu prin 
„lingoarea Ganltlieria a Iui O r k e n y M i i  de epi
stole de mulţumită dovedesc, că nu esistă mijloc 
mai bun şi fiecare, care l’a încercat odată, îl reco- 
mândă mai departe. Un tub 1'60 Cor , 3 tuburi franco 
5 Cor. cu rambursă de comandat numai dela apo- 
theca „la apostol" în Budapesta, J<5zsefkorut 64. 

277 4 - 5

Vofeşti sâ ta îisori?
Suntem împuterniciţi din partea mai multor 

dame (între cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti etc), cu avere dela 5—500,000 cor. să 
le căutăm soţi potriviţi. Numai domni (şi fără avere), 
cari au gânduri serioase şi nu sant împiedecaţi pen
tru o căsătorie giabnieă să scrie pe adresa

L . S c h le s ln g e r  
212 15 -5 1  BERLIN 18, Deutschland

w w Precauţie !
O r a ş e l e ,  o o m a n e l e  ş i  p r i v a ţ i i

rstesS!;=S"iK?s;s 
im iriiem  .Britanu* iii lmiffl sMIitiiom

tn Sibiiu (Nagyszeben) strada Guşteriţli Nr. 30.
convingere îndestulitoare despre forţa de lumină mare, intensivă a acestui sistem
de ^Umj ngtajarJa Apăratului, conform concesiunii din partea autorităţilor, e admisi
bilă "în fiecare localitate cu 30— 50 lumini; prin aceasta i n o v a ţ i e  s a ajuns nu nu
mai la o Învingere însemnată asupra tuturor sistemelor de iluminat esistente, ci 
acestui sistem special de iluminat, pentrucă nu e periculos, sa mampuleaza simplu 
şi e ieftin ii s’a recunoseut rangul prim. Preţurile, cum şi informaţii detaiate şi 
preliminare de spese pentru instalare să dau cu plăcere, comande sa primesc şi sa 
esecutâ prompt. Deschiderea în 15 Dec. 1909.

întreprinderea „Brikettid“ de lumină strălucitoare a lui
â L B E E € E T

R A C O Ţ A N A “
Institut d e cred it f l  econom ii societate p e  acţii»

Centrala: S e l c a - m a r e  casa proprie. Filială: E l i s a b e t o p o l e  
G" ! c l  o lr r .-U n g . Bank. Postsparcassa Nr. ,2113. Clearing.

BBST î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  189S. - S «
_  . , - i  .......................................................Cor. 200,000"—

F o n d u r i  ^ r e s e r v ă ,  binefaceri, cultural, şi de pensiune) „  61,089-26
Depuneri spre fructificare . . ................................. ' ' ” „  ’ f  1fl nnri

Primeşte depuneri spre fructificare pănă la Cor. 1000 cu 5»/,, dela Cor 1000-10,000 
cu 5Va, iar dela 10,0°° în sus şi d e la  corporaţium cu 6% , plăteşte şi darea. 

Escomptează cambii cu cel puţin două subscrieri.
Dă împrumuturi pe cambii cu şi fară acoperire hipotecare cu 7— 8°/0.

Ore oficioase în toată ziua înainte de ameazi dela 8— 12, după ameazi dela 2 - 4  ore. 
^ D i r e c ţ i u n e a .

Telefon 150 P .  T . Telefon 150
—— — ——  «A. f »
Prin prezente am onoare a Vă aduce Ia cunoştinţă, că c u m p ă r â n d  întregul depozit 

de mărfuri precum si toate pretenziunile (datorsşu) firmei Oniţiu dm Sibiiu, am re
deschis toacei*s local in (edificiul Albina) strada JVÎăcclar.lor tfr . 20 dm nou prăvălia 
de băcănie, coloniale şi delicatese, cu mărfuri proaspete sub conducerea bărbatului meu,

dl YiCM°I voi '̂nizui -  mulţămită legăturilor escelente ce le am cu primele firme indi- 
g „ ,  “  J s ° U « i  co un capital suficient disponibil -  a »atBf . «  p . d.plm

^  •» « " * * •  prompt, real şi

p r m s,!b i u  r s . p . £ i - m® ' re' v i  **'“  “  e“ “ b!t ,espett:

Auleo!

Afurisita de ţusă 
mă înneacă-

La tuşă, răguşală şi întrocnare ajută 
sigur şi repede

Pastilele de piept ale lui Egflir
au un gust admirabil şi cu  strică pofta de mâncare.

Un carton 1 cor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 fii.

Depoul central: v

farmaeia „La paSats»“
B u d a p e s t , VI., Vâczi korut 17.

ma înneata. ^  —--------------  ^

fa  S.b iu s .  < * » « »  >» “ d °  F *bri,ta !' Caro’  M0" Ch' r' '
Ruirmler  ̂ Karl Pissel, August Teutsch. 240 u _ 26

ln Sabeş la Wilhelm Lederhilger şi Ludv.g Binder.

Pastilele Iui Egger 
mă scăpară iute.

Ne mai pomenit!!
600 bucăţi împreună cu un orologiu 

de buzunar

numai cu Cor. 5 50.
Un orologiu de buzunar din argint-Gloria, An- 

ker-Remont. cu minutar, împreună cu un lanţ aurit, 
cu garantă de 3 ani, un ac excelent de cravată cu simili 
briliant, 1 inel aurit cu peatră imit. pentru domni 
«i dame, 1 garnitură minunată de bumbi de manjete, 
de gulere şi de pept, gar. 8»/0 aur doabje, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, recvizite de Bcns eieg. ae 
nikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
în etui, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, un al
bum cu cele mai frumoase chipuri din lume, şi încă. 
400 diverse obiecte, neîncunjurate de lipsă în casă. 
Toate la filaltă cu orologiu cu tot care singur are 
valoarea dup’ă costă numai Cor. 5 50. Expediţie pet 
rambursă prin

casa de export 9 13—
H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
Nenumărate scrisori de mulţămită şi comande nouă 
primite. Pentruce nu convine banii numaidecât retour.

Metisa eu neiuaârate priae-premil şi &i?lcan &6 onoare.

Fabrica de motoare şi de maşine

K&lmir şi Engel
Budapesta V., Lipot-îtornt m .

Işi recomandă motoarele de benzin, locomo- 
bilele de benzin, precum şi motoarele sale 
de gaz sugativ, cele mai simple şi întocmite 
pentru maşine de îmblătit şi pentru manarea 
de mori, cari se pot vedea ori şi cand puse 

în mişcare în V. Lipot-korut 22.

Garanţă deplină pentru îmblătit escelent!
802 Novitate singur esistentă! 3—20
A ceste motoare, au mers uniform, şi în 
urm a construcţiei lor  foarte simplă să pot 
mânu a uşor şi de cel mai neespert om .

Listă de preţ gratis şi franco.
Preţuri ie fine de plătit în ra te !!

Câteva euvittî® 
asupra boaSsIor se&rste.

E trist, — dar In realitate adevărat că fe. 
m u  de asi a bătătoare la ochi mulţime* aedot 
ssiasas, 8 căror s&nge şi sucuri trupeşti suat atra- 
fete ri cari In urma uşurinţei din tinsreţe şi pita 
deprinderi rele şi-au sdrancinat sistemul nervos ş£ 
puterea spirituală. E timpul an prea» ea aceste* 
* ţări îagrositoare să se pună capăt. Trebue s i na 
dneva care să dea tinerimei desluşiri bme-vottoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu
ală. — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
Isaorediaţsse fără teamă, fără sfială /ş i cu încredere 
sEcasurile lor secrete. Dar nu e în deajuns Insă a 
■j-ntKinnl «.ceste năcazuri ori şi cui, ci trebue st n® 
e dresăm nani astfel de medic speciali st, _ conştiencios, 
cara şti* să dea asupra vieţei sfaturi bune 
,} gri- .  *;nta şi morburilor ca deja eventnal exista 
BlnEd apoi va îaeeta existenţa boalelor «eerefeţ

De o chemare atât de măreaţă şi pentiu 
sesst scop ■ institutul renumit In toată ţara ăl 
D-ruiui P A L O C Z ,  medio de spital, specialist* 
(Budapesta VD, R&kâcri-ut. 1©), unde P» 
discreţia eea mai strictă, primeşte on-ane (atât băr
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
aade sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului sf 
carlţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i ee- 
bsreask de materiile de boală, âinurile sufleteşti

i-sa conturbarea ocupaţiunilor silnica dr.
P A L O C Z  vindecă deja de ani de sile repede şi 
radical cu metodul său propriu de_ vindecare, 
chiar şi caşurile cele mai neglase, ranele t 
boalele de ţeve, beşică, nervi p  şira spmărei, Înce
puturile da confusie a minţei, urmitale m m  ^  
tle siSlisalui, erecţmmle dc spaimă, slămrea outeret 
bărbăteşti pmpotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
da piele si Toate boalele organelor sexuale femo- 
®sti. Pentrn femei e sală de aşteptare separată 
si cyire separată. In ceeace priveşte cura, depar- 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, dm ori ţa 
causă n’at putea veni în persoană, atunci cu pis- 
csre i se va da răspuns amănunţit foarte disCT^ 
aria scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătur» 
sumai esarca de răspuns.) Limba română se vor- 
feosîe nerfect. După încheierea curcij epistolele se 
« 1 ,  orie la dorinţă să retrimit fiecăruia 
iagrijeşt şi d« medicamente speciale V.siteU se 
primesc începând dela 10 ore a. m şi pănă la 5 ore 
p m. (Dumineca pănă la 12 ore f; m ) Af*res V 
PALOCZ, medic de spital, specialist, Budapest VII,
Râkdczi-ut. 10. 80 80
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Să caută
o  boltă sau cârcimă spre încliirlare
ori c u m p ă r a r e  în un oraş sau o comună 
Bună românească. Doritorii binevoiască a 
adresa scrisoare cu amănunte mai deaproape 
la  administraţia „Foii Poporului“ . 310 1 - 3

Un băiat
de 14— 16 ani se primeşte la o moară mâ- 
aată cu motor de benzin, ca î n v ă ţ ă c e l ,  pe 

3 ani. Primeşte viptul şi hainele.

Stan Bădilă
309 i —s Boiţa, p. u. Tălmăciţi

Grand Hote! „Ostimhuhaf**
B u dapesta, VIL Thokoly-ut 18, Telefon 64—57. 
Vis-a-vîs cu laturea de plecare a eălei ferate de Ost, 
aranjat cu cel mai mare comfort. Preţul odăilor dela 
Cor. 2’40 în sus, inclusive lumina electrică. Pentru 
«Somnii oficeri cvartir transcenal. Oficiu postai şi te
legrafic în hotel. Comunicaţie electrică din toate păr
ţile. Să capătă ieftin odăi lunare. Pensionat de rangul 

prim în hotel, dela 6—8 Cor. încălzire centrală. 
308 1—6 Proprietar H ergch  S a m n

In prăvălia mea primesc a j b ă e ţ i  de 
13— 14 ani cu 1— 2 clase gimn. ca î n v ă »  
ţ & c e i .  Condiţiuni favorabile.

I o a n  X> B â r s a n
3S6 2— 3 prăvălie de ferărie

Sălişte (comitatul Sibiiului.)

Vânzare de casă şi moşie.
In Noiştat (Neustadt, Ujvâros, comit. 

Târnavei-mari) să află de vânzare sau de dat 
In arândă o casă, cu un front la stradă cu 7 
ferestri, cu curte, grădină şi alte superedificate, 
apoi un teren de edificat, cu şura, şop de us
cat şi gradină, apoi o moşie comasată acum, 
In apropierea comunei, în mărime cam de 13 

• jugăre catastrale, cu poziţie bună, o parte din 
aceasta foarte acomodată pentru plantare de 
pomi şi cultură de hemeiu. 301 3 -3

Informaţii mai de aproape să pot lua la 
dna Emilia Gunesch, Sighişoara, (str. Buner).

; UN UCENIC
să primeşte în condiţii favorabile în covrigăria 
de lux şi brutăria lui A l b e r t  S c h a f f e r ,
307 în strada Şaguna (Morii) Nr. 11. 2—8

fin! ds masă ssoilanfe,
':iitsa &a 40 şi 48 fileri la emapirtre 

cel puţia 50 îitrs ofere negsitoria 
148 26— ■ de  vineri

J O S S F  SOSCZ.TZ
Sibiio, Ktrsia U; t’zalai 20

Marca da scutire: „Aîiksr*.

s

Linimeni Capsicj Gomp,,
Înlocuitor pentra

Âikir-Paii-Exp@IIir
este na leac de casă valorat ds mult, car® 
să foloseşte de mol ţi ani ca fricţiune sigură 
=  la pcdagră, reumatism şi răceli. =
Atenţie. Din cauza imitaţiilor de puţiaS va- 
■. — îplrs să fim precauţi la cumpărare 
şi să primim numai sticle originala în 
ţstule cu marca de scutire „Anker8 ţî ca 
numele Bichter. Cu pretai de 80 fi!., C. 1-40 
şi Por. 2'— să cspată aproape în toata far
maciile. Depozit principal îa Iosif Tdrok 

farmacist în Budapesta. ’
Vamada lui D*. Riehter la 
:: .Leul de aur® îa Fraga. ::
— Şoseauâ Elisabeta Nr. 3 nou. -

Espediţie zilnici. 242 11—26

P. T.
Adue la cunoştinţa Onoratului Public, că am închiriat re

staurantul „ G r a n d  - B ierh a lle**  în palatul consistorial,
unde sub numirea

G ra n d -M a m t BROTE
voi servi mâncări bine pregătite, bere de Steinbruch şi vinuri alese.

Primesc abonamente la masă pentru ameazi şi cină.
Cu toată stima

3L .ÎV X X J B K O T E6 -6
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Atelier de curelărie, şelărîe şi coferărie

ORENDT G. &  FEIRI W .
(odinioară Societatea corelărilor.)

Str. CiflP&diei 45. S I B I I U .  Heltanergasse 45.

Magazin bogat in articole pentru
eâroţ&t, călărit, vânat, sport şi voiaj, poelăzi 
şi procovSţuri, portraonee şi bretele solida

şi alte 8124  -
= = = = =  articole de galanterie •— •••■ • ■ -

-  eu preţurile cele s a l  moderate.
Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârsobi)

peraanent în deposit.
Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.

JLIste d e  preţuri, la  cerere, i e  trim it lranco.
Oomandele p r in  postă  se efeciueso p rom p t f i  conştienţios.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţolnri) de cai şi cofere de călătorie.

astenele-Ăncora de petrice
a l e  l u i  K / l c h t e s *

jacărlilg (d e  « a i  iubite ale c@siijs; jucăriile cele nai iubite ale coniilor slxss
, . „  r .... ■' i i ..... ţ proba timpu-
lui. Cu fiecare an sa sporeşte numâml taţi'or, ca.i ca copii au avut dragi castenele de edificat 

şi acum încep iarăş a zidi cu proprii lor copii.

Să poate da o recomandalie---- ------------ i
mai bună?

Desigur nu, şi do aceeâ să 
nu întrelase nici o mamă a alege 
ca primul şi cel mai distins ca
dou pentnr copii săi un casten- 
Ancora veritabil de petricele de 
ed ficat. Aceasta să facemsi bine 
după noua listă ilustrată de pre
ţuri de castene de edificat, care 
la dorinţă să trimite franco şi în 
care aflăm amănunte asupra ca- 
stenelor-pod-Ancora şi despre 
jocul iubit de aşezat Meteor. Ca- 
stenele-Ancora de petriceîe de 
edificat ale lui Richter să cunosc 
după marca ds scutire »Ancora« 
şi să pot gă&i în toate prăvăliile 
de jucării din ţară si străinătate, 
cu preţuii ieftine, fixâte de fa- 
brică. Să cerem pentru siguranţa 
propriS, espres castene .Ancora 
de petricele pentru edificat ale 
Iui RieMer şi să nu şl lase ade- 
menit nime de nici o imitatie, care 
d.e. ca întregire sr fi total fără va
loare.  ̂Cine e în dubiu asupra în-

casten, primeşte la ccrere de^firma subscrisă fără spese, lista « f L ^ n o u ă  de p re fu r îla fo
desluşire esactS. sau o

reg. şi cameral P» Ad» Eichter & OI® V ifc n a , I Opern- n i ->• , . . .  J gasse Î6.Cui n jlace ninzica şi voieşte să-şi procure un instrnm^f «..„i, • j  
acela eă ceară lista cea mai nouă de nretnri «sn™.!? î??nie muzică, 
mu^icale-Imperator, cn dife rotund de tiniclîcA dn n? i renumitelor instrumente 
să cumpere nn aparat de vorbi? acela & t f J «ŞÎ®1 P6ntl? î tte ci™

« . . . a  . « »  cele „ . j  l „ „ ,e T" » i , *  y
____________ _ __________
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Numai marfă bună şi solidă. Preţuri 

ieftine, garanţie conştienţioasă.

Iuliu E r 5s
SIBIIU, strada Cisnădiei Nr. 3.
Cea mai mare prăvălie transilvani 
de oroloage, b'juterii, argintării 
şi aurării îşi recomandă produsele 
ieftine, şi vrednice de preţ de oro- 
losge, anrării etc. 262 8—

Preţcarante ilustrate la dorinţă gratis şi frănco. 

Salon d e  pălării de modă H

August Gruber |
S i b i i u  I

Piaţa mare Nr. 19, eifegin! I. i
Deposit ds confecţiune ds pălării j|

de modă de cele mai elegante şi articli H
de modă de toate preţurile, şi model» ori- |f
ginale vienezs şi pariziene. 86 37— j|

Cel mai cn efect B l f  W . A  m m *  
şi mai ieftin =  U  M »  ÎS 1 Jl» J. JL W

P i lu le le  p u r g a t iv e
zaharizate a'e lui

Phiiipp Neustein.
] (P ilu le  „£ lisa b e ta “  ale lui K eu stein ).

Aceste pilule sunt a se pref«ii lut ror 
preparatelor similare, cSci s«Bt în toată 
privinţa libere de orice substanţe vătăm ă
to a re ; se aplică cu mare su c ce s  la toate 
morburile abdominal®, sunt uşoare, ce raţă 
sângele şi nici cn mijloc nu « mai favora
bil mai r.evătăroător da a combate

Constipaţiunile
izvorul sigur al c«Ior mai multe morburi. 
Fiind zaharizate le iau cu drag pănă şi 
copii. 1 cutie conţinând 15 buc. costă 30 
băni. 1 tub care conţine 8 cutii, dsci 120 
bucăţi costă numai 2 Cor. Ia comandă 
2 Cor. 45 fii. franco. 281 6—10

Luaţi seâm& I Păzîţi-vă de 
fulşuri. Să cerem r.Umai p i
lulele purgative ale lui Jfcu - 
stein Phiiipp. Veritabile numai 
în cszul când cutiile şi prospec 
tul sunt provăzute cu marca 
firmei noastre în imprimare ro- 
şie-neagră Sf tul Leopold şi sub
scrierea Farmacia Phiiipp Neu
stein. Embalagele noastre pa

tentata trebue să fia contrasemnate de 
firma noastră Farmacia lui Phiiipp Neustein 
»la sf. Leopold». Viena I. Piankergasse 6. 
Depozit în Sibiiu în toate farmaciile.

V iţă  oltoite d s  vie
la sortare conştienţioasă, recunoscută în 

ţara întreagă

Port-altoi americani
deplin desvoltate şi crescute în teren deluros,

Viţe rotile europene,
în cele mai bune soiuri de vin şi de Ale

gorii şi pentru struguri de masă

7\ Pădureţi de acaţi şi gledici
^  liferează cu preţuri moderate

Pepiniera primă ardeleană alai

A m b r o s i
în M ediaş (Medgyes Nagykiikullomegye).

prietin ul viierului 254 9~
catalog al soiurilor şi preţeurant împreunat cn in
fracţiune populâră şi practica pentru plantarea viilor 

s l Uimite la cerere ori şi cui gratis şi franco.
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Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă, că mi-am strămutat 

atelierul de

Znarăvitură bisericească, auriră şi pictară fle fir i
în strada Şaguna (Morii) Nr. 16 .

Totodată mă recomand onoratului public pentru esecutarea tuturor lu
crărilor aparţinătoare branşei susnumite, pe lângă preţurile cele mai ieftine.

287 5-6 ' Cu toată stima G f e o r g e  B a s i d o r f e a n
S ib iiu , s tr a d a  Ş a g u n a  N r . 1 6 .

Tot aci se primeşte şi un învăţăcel.
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?  Am onoare de a aduce la cunoştinţa preaonoratului public călător, că neoruţâad f  
V nici o oboseală precum şi chsltuială am renovat hoteial, restaurantul şi cafeneaua coa- 
0  duse de mine de 10 ani sub firma

t „ H o  t e l  M I H A I U “
0  S t r â d a  T u r n u l u i  ( S a g g a s s e )  N r .  11,

adaptându-Ie conform cerinţelor timpului şi comodităţii onor. public călător.I
cor. 160 în sus.

O d a ie  dl© s c a ld ă

0
§
§
0

l  Odăi eomfortabile si curate iacL Iominat şi sen?icia d8la
0 — ...... _

0  C a fe n e a  şi r e s t a u r a n t  ds mână primă îa casă. C u lin ă  e s c e le n t  ă ,
0  preţari ieftine şi s>rviciu atent. —  B e r e  p r o a s p ă t ă  şi anume sibiană de Habar- 
0  mana, btre neagră de trei stejari şi bsre Dreher de Steinbruch, precum şi v in u r i  
Q c u r a t e  şi n a t u r a le  ds butoi saa bitelii.
a  Mulţ&mind pentru încrederea dovedită faţă da mina şi pănă acuma îa o măsură 
¥ atât da mare, rog a mi-o păstra-o, onorâada-mă şi pa viitor şi ssmaez
a Sibiiu,  1909, Septemvrie. cu stimă

§ io a n  m s h ă iu
A 247 10 — hotelier şi propriet. A

b b :

m u ® *  T V / r O  R T F  , 1 7 !  foI."8ite’ ?n « “ ?* *£?*■ •W ^W  XyJL\Jr P I  I—JCU jamente complete de odăi
cum pără la permutări, transferări şi alte ocazii şi v inde de ®ceste eu preţuri convenabile

M A R T I N  L A N G , măestrn
... l : SIBIIU, Kalbergasse Nr. 2 şi 6. . • ..—

Toate lucrările pentru zidiri, cum şi reparaturile si preiau în
a te lieru l meu, în casa proprie Kalbergasse Nr. 6 cum şi în loca lu l d e  ba ltă  Kalbsrgisie Nr.

şi să eseeută prempt şi solid. 268 3—
:bi

Institut de credit funciar din Sibiiu.
I P f a ţ ®  m a r e  N r .  3 - 5 . ____________

- .............. - -------------- ----------------------

.............- ..................

îapramntori blpetetare u a lt iţ l .

HBtite «ie dfiri. 
ce sS pot lombarda la banca austro- 
angară, sfi pot depune Ia toata tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadits şi ca oaaţhml de oăsătoril

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depoaeri o plă-

teşte

Iseosaaptara de eambll.

A v a n s u r i p «  efeets p u b liss . 

dradite de cont-curent
oontra latabulări ţi altă garanţi.

IS  (3©©TL&tJRJE*©a

âe Iscifi tliesri do btnd şl ds urifli prii
Cassa de schimb
Snb cosâiţhuii calaote, aai ca ssasaS:

cum părarea ţi vânxarea de efeote publiOS 
monet« sfcrălns,

rSssnapiraiM euposnalor şi cfeetslos sestaM,
îacssafii ds etabll, cttecnrl şl aseanirl,
p r ija n s  «Se u m a ir i şi bilete 4* eremit 

foatra etrăinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
lisam ifwtslor la deposit ipri ^atrin.

lBGliuflarsi de resorfarl âe ossse âe fer
(titfe dapcslta), alga;* contra insandioloi 

ţl a ipargerii, ate. 8 23 —

Informaţiuni amenanţite *# dau ca bnnftvolnţA ?i ®ră spese.
rr~ ■ ......... i u™— -

ffk
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Izvorul de compărat cel mai 
ieftin pentru (oale de cai.

Ca economii să nu mai fie iritaţi ca ofert» 
mult esagerate şi ca să nu-şi arunce orbeşte 
banii pentru ţoale de cai de barchent şi ealmue, 
fabricate din bumbac direct pentru acest scop 
în anumite fabrice boeme, no-am decis a pune 
în comerciu ţoale de cai deosăbit de durabile, 
groase şi călduroase ca blanele, cari Sndestulese 
ori ce pretensiuni.

Preţuri de preferinţă pentru economi: 
ţoale mari, late, domneşti cu 3 fl. Soiuri de 
cele mai mari şi maî fine 3 fl. 50 cr. franco Ia 
fiecare staţiune poştală. Singura adresă de 
procurare

Ţoale de cai
ale Ini Sohr-export

Somogy-'Szîll, foier t3.
In pachet să pot alătura: Original „Ea- 

pide“ foarfeci de vite cu un cuţit de rezervă, 
la olaltă 1 fl. 60 cr. „Pegoet Fr6res“ foarfeci 
de cai veritabile franceze cu 2 fl. 20 cr. preţ 
de preferinţă. 296 4 —5

R Ă C E A L Ă ,
influenţă, puţină tusă e suficientă, să’l adceă pe 
om în r ericul de viaţă; baccilul af ă dtutnul spre 
plămâni şi deja s’a desvoltaî din boala cea fără 
pericol, un pericol de viaţă. Tuberculoza pândeşte 
tn fiecare tusă şi de aceia are to t insul, care 
tuşeşte, simte dureri de piept, e înîroenat, n ’are

apetit, să simte rău şi obosit, să folosească si-_ 
rupul din miere de tei a lui 6 /kdny, prem iit c u | 
medalia de aur. Ir.moaie tusa, dissoalvă flegma, ‘ 
alungă asudatul de noapte?, care’l slăbeşte m ulti 
pe om, îmbunătăţeşte pofta de mâncare’ şi e o l  
adevărată binefacere pentru ac*la, care răsuflă! 
greu. — O sticlă de probă 3 Cor., o sticlă mare 

15 Cor. şi 3 sticlă frsnco 15 Cor. cu rambursă 
! numai* prin fabricantul. 278 A 4—12

I F a r m a c i a  „ la  a p o s t o l “(i
Budapesta, Jozgefkorut 64. Depou ICO.

Contra tusei, răguşelei şi catarului au efect 
mai bun 249 5— 10

bomboaiele Pem@t©
ale lui Rethy.

La _ cumpărare s i  fim atenţi şi sâ cerem 
apriat bomboane de-ale lui RliTHY, fiindcă 

sunt multe imitaţii fără valoare. 
x Carton 6o fileri.

SS cumpărăm*numai bomboane Pemete de-ale lui RKTHY î

Pumpă
cu globuri de gumi, patent.

A nn sâ confunda cn alte sisteme»

Prestafiune stabilă:
a pumpei simple cam 5000 litre
a pumpei duple » 1 0 , 0 0 0  „

R eprezentanţa la : 23 44-62

Carol F. M e ii, Sibiin şi Alba-Inlia.
pum pe totdeauna în depozit.

Descrieri şi preţuri la dorinţă.

Osers şi Bauer fabrică specială pentrn 
constmarea de motoare.

V I E N A  X X .,  Dresdnerstrasse 81-83/a.
Filislă pentra Ungaria: B U D A P E S T A  T I . ,  Podmaniczkygasse 18.

locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit.

Moto&ye.-^n benzin. Motoare cn  gaz sugativ.,
Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent (2—3 fileri spese de mânare). 

Preste 1000 cr^njamente în mânare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese 
gratis şi franco.

Its timpul din urmă am furaisat garnituri de îmblătit între altele următoarelor firme: 
x i  » i ? '0TSSi*r Î°t?A Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de îmblătit. Pop Antonie,Bucerdea-vinoasă-ungu- 

î?  tr ? »aT, • “ «U de Nicolae Băcilă, Nucet, 1. Sibiiu, 10 HP aranj. de îmblătit.
Faff Mihily Folso-Bajom, 4 HP aranj. de îm blătit Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Mikl<5s 4 HP aranj. 
de îmblaht. ,Doczy, Csikszereda, 10 HP aranj. de îmblătit. 39 37—

M'iţii'v v iiv i>v w ip 4 11» vi m

Institut indigen. Banea.de asigurare

f f TRANSILVANIA"
‘ « U n  r S i f o î !  î l  o  o  Întemeiată la anul 1 8 6 8

tu Sibiin, strsdâ Cisnădiei ural 5  (edificiile proprii),
asigursază în cele mai avantagioase condiţii: 21 46—52

contra pericolului de incsrdiu şi esplosiune, -e a
e d if ic i i  d e  o r i - c e  fe l, m o b i le  m ă r f u r i ,  v i t e ,  
n u t r e ţ u r i  ş i  a l t e  p r o d u c te  e c o n o m ic e  e tc .

------ -■ a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i  = =
ia toate soaibiEaţlIle, eapitaîe pentra etsol morţii şi cu termin fix, asi- 
gorâri de sopii, ds studii, de zestre, rente pg vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
=  AsiiurSri pe spese de înmormântare cu solvirea imediatS a capitalului.___
Vâlosfl asigurate contra Incendiului: SAj Capitale ulgurâte asupra vieţii*

85,818.413 esfeame. jfj ©,383.454 oo?©â»«
Dela întemeiere institutul a solvit: 

pentrn flespSg. de incendii 4 ,4 8 4 .2 7 8 .8 3  c .  pentru capitale aslg. pe Yiaţă 4 ,0 2 8 .1 1 8 .1 2  o .
Oferte şi ori-ce informaţiuni să pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I si 
prim agenturile principale din Arad, Braşov, Bistrita şi Clui. 

precum şi dela subagenţii din toate comunele măi mari. '

■«

Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda—Budapesta.


